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 :  الأول   الدرس 
 وأساسياته   ه يف تعر   SPSS  برنامج 

 :تمهيد .1
  ( التيStatistical Package for Social Sciencesتشكل الحزمة الإحصائية في العلوم الاجتماعية )

مهمة ومتقدمة لإجراء التحليلات الإحصائية اللازمة لتحليل بيانات الأبحاث العلمية.   ، أداةSPSSيرمز لها اختصاراً  
، ثم تطور البرنامج مع الوقت حتى ظهر الاصداران الخامس والسادس 1970إصدارة لهذا البرنامج سنة    أقدم ت  وقد ظهر 

( فسهل التعامل مع الحزمة كثيراً. وتجدر الإشارة Windowsفي أوائل التسعينيات حيث يعملان تحت نظام النوافذ )
ئي، ولكن الاختلاف في التطور الرهيب في مميزات الاحصاالى ان جميع الإصدارات السابقة لا تختلف كثيرا في محتواها  

 .  (Hardware( والأجهزة )Softwareالحاسب الآلي )
 :SPSSالنوافذ الرئيسية لبرنامج   .2
 :   Data View ملف البيانات الرئيسية .1.2

وهي عبارة على عدد من الصفوف   SPSSتفُتح هذه الشاشة عند الدخول للبرنامج وبدء فترة العمل مع  
(Rows( والأعمدة )Columns( بحيث تختص خانات الصفوف بالحالات ،)cases فكل صف يمثل حالة أو )

 (.  Variablesملاحظة ما، في حين تختص خانت الأعمدة بالمتغيرات )
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أهمها عند القيام بإجراء   menu barويحتوي إطار معالجة البيانات على مجموعة من القوائم الفرعية على  
 التالية:الخمسة    القوائم  احصائي

 : الأوامر من أهمها ، وتحتوي على مجموعة من  Fileقائمة   ➢

( او أمر فتح Open)  ( أو امر فتح ملف مخزن مسبقا Newأوامر فتح الملفات سواء كان ملف جديد ) ✓
 (؛ Open Databaseبيانات من تطبيقات أخرى أو من قاعدة بيانات )

 (؛save asمر )( أو الأsaveأوامر متعلقة بالحفظ إما الأمر )   ✓

   (؛  Print Previewاو الأمر )(  Printمجموعة الطبع إما الأمر )   ✓

( أو Merging filesمثل دمج ملفين )  SPSS، وتُستخدم لإحداث تغييرات في ملفات  Dataقائمة   ➢
( او اختيار بعض Cases Sort( أو فرز وترتيب للحالات )Insert Variablesادراج متغيرات جديدة )

 يها. ( للقيام ببعض الإجراءات الإحصائية علSelect Casesالحالات )

، والتي تساعد على إجراء العمليات الحسابية المختلفة على البيانات، والتي تتضمن الدوال Transformقائمة   ➢
( وعلى Recode(، كما تساعد على أمر إعادة الترميز ) Computeالرياضية والاحصائية باستخدام الامر )

 (. Rank casesللحالات )    امر إعطاء رتب

إظهارها مثل الأعمدة )،  Graphقائمة   ➢ ترغب في  التي  البيانية  الرسوم والخطوط  ( Barتستخدم في إيجاد 
 (......؛Scatterللانتشار )  والرسم البياني(  Histogram( والمدرج التكراري )Pieوالدوائر البيانية )

ة المناسبة صائيتوي على المهارات والتحليلات الإح، وهي من اهم قوائم البرنامج حيث تحAnalyzeقائمة   ➢
 كاستخدام الجداول التكرارية، تحليل التباين، الارتباط، الانحدار، ....... 

 :Variable viewصفحة المتغيرات المرافقة لصفحة البيانات الرئيسية   .2.2
ما بين الصفحتين، حيث يوجد تتواجد متلازمة مع الصفحة الرئيسية، إلا أنه تتغير منطقة ادخال المتغيرات في

عموداً فقط يتم من خلالها تحديد المعلومات المرتبطة بالمتغيرات الموجودة في صفحة ادخال البيانات،   11الصفحة بهذه  
 ويمكن اختصار دور أهمها فيما يلي:
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عربية كما ، ويستخدم لتسمية المتغيرات المدخلة في الصفحة الرئيسية، ويمكن استعمال اللغة الNameالعمود   ➢
 عدم إمكانية احتوائه على مسافات أو علامات خاصة او جبرية؛ اللغة الإنجليزية، مع  

 أنواع متاحة؛  9، يحدد نوع المتغير من ضمن  Typeالعمود     ➢
 ، لتحديد الأماكن التي تترك للرقم الصحيح للمتغير؛ Widthالعمود  ➢
 ؛، لتحديد عدد العلامات العشرية ضمن كل رقمDecimalsالعمود   ➢
 المتغير أو وصفه سواء بالعربية او الإنجليزية؛ ، لكتابة اسم  Labelالعمود   ➢
 ، يتم من خلاله تكويد )ترميز( المتغير النوعي بصفة خاصة؛ Valuesالعمود   ➢
 ، لتحديد قيم معينة للبيانات المفقودة؛ Messingالعمود   ➢
 ، لتحديد عدد الخانات المسموحة للمتغير لكتابته فيه؛ Columnsالعمود   ➢
 وضع الرقم داخل العمود )شمال، يمين، وسط(؛ ، لتحديد  Alignالعمود   ➢
 (؛ scale، ordinal ، nominal، ويحدد نوع المتغير )Measure  العمود ➢
 (. input، target، both، none، partition، splitلتحديد دور المتغير )،  Roleالعمود     ➢

 والشكل الموالي يوضح ذلك: 
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 :  Window viewer ئجإطار عرض ومعالجة النتا .3.2

( التي Output SPSS viewerنتائج العمليات الإحصائية على شاشة العرض ) SPSSيظهر برنامج  
تنقسم الى قسمين، القسم اليسر يحتوي على معلومات خاصة بنوع الاجراء الذي تم تنفيذه، أما القسم الأيمن فيحتوي 

 ات بيانية أو نتائج اختبارات معينة.   على النتائج نفسها سواء كانت جداول إحصائية أو رسوم 

 
 .SPSSتجهيز البيانات وادخالها الى الحاسب باستخدام   .3

  :  SPSSقبل البدء في ادخال البيانات يجب الحديث عن ترميز البينات واعدادها للإدخال في  

  ترميز البيانات:  .1.3
أدوات   سواء كانت  البيانات  تهيئة  والمقابلاوهو  بيانـاتبحثية كالاستبيانات  أو  المسح  ت  معلوماتية كأدوات 

يعني   (غالبا  رقميا )معينا  بأن يعطى كل متغير ترميزاّ   وذلـك  وفهمها،كي يستطيع البرنامج التعامل معها    ،الاستقصاءو 
جدا  فقوالبيانات الرتبية كموافق وموا  ولا، التفريق بين البيانات الاسمية كـ ذكر وأنثى ونعم   مؤشرا معينا للبرنـامج. ويجـب

غير ، 3=موافق  ،=4الاتجاه موافق جدا وفـي العكـس،أو  2 والأنثى 1فمثلا يرمز للذكر   جدا.وغير موافق وغير موافق 
المفقـود  ،  1= غير موافق جدا،  2=موافق له  (missing) أما  الأداة بحيث و  ).(. بنقطةفيرمز  الترميز على كل   يسير 

مثلا إدخالها  المراد  الاستمارات  جميع  الإجابات تصحح  يعتبر  البرنامج  أن  العينة حيث  أفراد  متغيرات  وترقم حسب 
(Variables)  حالات   وأفراد العينة  ، لكل متغير عمود معين  ويعين(Cases .) 
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 ادخال البيانات:  .2.3
 بأكثر من طريقة، وسنتطرق لأهم طريقتين:   SPSSيتم ادخال البيانات الى البرنامج  

 الادخال اليدوي للبيانات:  -أ
وذلك بوضع المؤشر على مكان الخلية المراد ادخال   ،(Data View)  صفحة الرئيسيةالفي  ل البيانات  ادخايتم  

 لننتقل للخلية الثانية في نفس العمود، وهكذا.  ENTERالقيم اليها ثم كتابة الرقم، والضغط على مفتاح  

 :  SPSSاستدعاء من تطبيقات أخرى الى   - ب
 وذلك عبر طريقتين:  SPSS( الى برنامج  Excelرى )مثل  يمكن استدعاء بيانات من تطبيقات أخ 

 ؛SPSSنسخ البيانات من الملف المصدر ولصقها في صفحة   ➢

فتظهر لنا النافذة   Data، ثم ننقر على الامر الفرعي  Fileمن القائمة    Openنختار الامر   SPSSمن صفحة   ➢
 التالية:

 
، ثم نختار اسما للملف يكتب في المستطيل Files of typeمن المستطيل    Excel  والذي نحدد فيه نوع الملف

File name  وفي النهاية ننقر على ،Open.   

 :SPSS  برنامج من  حفظ وفتح وطباعة الملفات  .4

   : Saving Data حفظ وتخزين البيانات .1.4

  نقوم بما يلي:   SPSSلبرنامج  لحفظ البيانات المدخلة 
كما   Save Data Asفيظهر مربع حوار    ت لأول مرة،لحفظ البيانا  Fileمن القائمة    Save Asنختار الامر   ➢

 في الشكل: 
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المستطيل   ➢ من  إحصاء"(  وبرامج  "إحصاء  هنا  )اخترنا  فيه  الملف  نرغب في حفظ  الذي  الدليل  بتحديد  نقوم 

Look in ؛ 
   ؛File nameنختار اسم للملف )اخترنا هنا "تحليل احصائي"( في المستطيل   ➢
   ؛Save as typeلذي نرغب في حفظه من المستطيل  كما يمكننا اختيار نوع الملف ا ➢
 ؛Saveننقر على زر   ➢

    لحفظ البيانات بعد المرة الأولى، كذلك يمكننا استخدام الايقونة  Fileالقائمة    من   Save  نختار الامر ➢
    للغرض ذاته.

 : فتح وطباعة الملفات .2.4
 :  Opening Filesفتح الملفات   -أ

، نجد هناك أوامر Fileمن القائمة    Open، نختار الامر  SPSSنامج  ستدعاء بيانات لبر لاسابقا    أشرنا كما  
وعندما ، فنختار الملائم منها.  . الخ...تحدد نوع الملف الذي سيتم فتحه، هل هو ملف بيانات أو ملف نتائجفرعية  

  فيتم فتح الملف.  Openيفتح مربع حوار لهذا الغرض، بعد تحديد اسم الملف والدليل، ننقر على الامر  

 : Printing Files  طباعة الملفات - ب
من طباعة أي ملف، سواء ملف بيانات او ملف مخرجات )نتائج(، وذلك باختيار الامر   SPSSيمكننا برنامج  

 فيظهر مربع الحوار التالي:   ،Fileمن القائمة    Printالفرعي  
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 Printن خلال  ، والصفحات والمساحات المطلوب طباعتها مPrinterنختار نوع الطابعة من خلال 

Range  فيمكن طباعة كل الملف بالأمر ،All  أو طباعة جزء مختار بالأمر ،Selection ثم نختار عدد النسخ المراد .
 . OK، ونقوم بتنفيذ أمر الطباعة بالتأشير والنقر على  Number of copiesطباعتها  

 : مثال تطبيقي .5
مك بسيطة  عشوائية  بعينة  المتعلقة  البيانات  لدينا  من  لتكن  البرنامج   14ونة  حول  تدريبة  دورة  في  مشارك 

 ، وقد تم اخذ معلومات المشاركين حسب الجدول التالي: SPSSي  الاحصائ

 درجة الرضا  الطول  الوزن  الجنسية  الجنس درجة الرضا  الطول  الوزن  الجنسية  الجنس
 غير راضي جدا 165 66 سورية   أنثى    يراض 158 62 جزائرية   نثى أ 

 راضي  176 78 أردنية  ذكر   جدا  راضي 155 58 ية نستو  أنثى  
 راضي   160 68 سورية  أنثى  بدون قرار  168 70 مغربية  ذكر
 بدون قرار  164 57 لبنانية  أنثى  راضي  160 63 مصرية  أنثى 

 غير راضي   177 88 مصرية  ذكر   جدا ي غير راض 175 68 تونسية  ذكر  
 راضي جدا  162 61 جزائرية  أنثى  راضي جدا  180 72 جزائرية  ذكر  
 غير راضي جدا 173 69 سورية  ذكر   بدون قرار  182 86 يمنية  ذكر  

 .SPSS  الاحصائي  ترميز وإدخال البيانات للبرنامج  المطلوب:
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 : لثاني ا الدرس  
   Viewو  Edit  التعامل مع البيانات: قوائم

 :تمهيد .1
نواحي، سوف نتطرق لأغلبها ببعض في التعامل مع البيانات من عدة    Viewو  Editتستخدم كل من قائمتي  

 لتفصيل من خلال النقاط الموالية.ا

 :Editقائمة   .2
موضحة    .ستبدالالا و   والبحث  واللصق   النسخ  ذلك  في   بما   التحرير،  وظائف  منتحتوي هذه القائمة على العديد  

 في الشكل الموالي: 

 
 حذف المتغيرات )الأعمدة(، أو الحالات )الصفوف(:  1.2

ه من بيانات، نقوم بتحديد نقوم بالنقر على اسم المتغير في اعلى العمود )أو و اكثر بما يحتويلحذف عمود )صف( أ
    .  Editمن قائمة    clearبالنقر على رقم الصف(، ثم نقوم بالنقر فوق  

 ادراج متغير )عمود( او حالة )صف(:  2.2
وباختيار ،  Insert Vriable  لإضافة متغيرباختيار الامر  في الموقع الذي تريده،  يمكن إضافة متغير )أو حالة( جديد  

 .   Insert Casesالامر لإضافة حالة  
  :المتغيرات  الوصول الىالحالات و   الوصول الى 3.2

  Go to Variable  أو على الأمر  Go to Caseإذا أردنا الوصول الى حالة محددة او متغير معين، ننقر على الامر 
          فيظهر مربع الحوار التالي: 
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إذا أردنا الوصول الى حالة محددة،  Caseثم نختار  
، ثم نكتب إذا أردنا الوصول الى متغير محدد  Variableونختار  

 .  Goرقم الصف او اسم المتغير المراد الوصول اليه، ثم ننقر فوق  

 البحث عن القيم:  1.2
عن قيمة في بياناته، ثم ننقر فوق الأمر   عند الرغبة في البحث على قيم لمتغيرات معينة، ننقر فوق المتغير المراد البحث

 التالي: فيظهر مربع الحوار  

 
 أردنا  إذاأما    .Find Nextفي الأعلى ونقوم بكتابتها ثم ننقر فوق    Findفاذا رغبنا الوصول الى قيمة معينة، نختار  

لمراد البحث عنها في ونقوم بكاتبة القيمة ا  في الأعلى   Replaceالبحث عن قيمة وتعويضها بقيمة أخرى، فنختار  
، وعند Find Nextثم ننقر فوق    ،Replace withونكتب القيمة التي نريد ان نعوضها بها في خانة    Findخانة  

فيتم تعويضها   Replaceظهور القيمة المبحوث عنها ننقر على  
 بالقيمة الجديدة. 

  

 :  Options  التنسيقات بالأمر  تغيير 1.2
 إدراك نال  يتيح.  الافتراضية  SPSS  بدائل  من   متنوعة   مجموعة  نتحصل على   Options خيارات النقر على الأمرعند  

الشكل الموالي يوضح .  والمخرجات  الحوار  ونوافذ   SPSS  شاشة  بمظهر  المرتبطة  الميزات  من   العديد  تنسيق  الخيارات
 :  Optionsنافذة الحوار  
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 . الوظائف  من مختلفة  مجموعة   مع منها كل  يتعامل  تبويب؛   علامة  12  هناك أن   يوضح الشكل السابق 

 : View  قائمة .3
  :والشكل الموالي يوضح القائمة  البيانات،  لجدول   المرئية  الجوانب  مع  View قائمة  تتعامل

 
   للغايات التالية: View تستخدم قائمة

في لحظة  SPSS وضع معالج نظام هو الشريط أسفل الشاشة يظهر عليه، وStatus Bar لإخفاء أو اظهار ✓
  دام. الاستخ

 فيظهر مربع الحوار كما في الشكل التالي:  Fonts ننقر فوق الأمر، Fonts لتغير نمط خط البيانات ✓
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، ثم ننقر فوق Size، كما نحدد حجم الخط  Font styleالذي نرغب فيه، ونحدد نمط الخط    Fontنحدد نوع الخط  

OK  . 
  . Grid Linesر على  التي توضح خطوط الخلايا، بالنقلإخفاء أو اظهار خطوط الشبكة   ✓
 . Value Labelsلإظهار أو إخفاء توضيح القيم، بالنقر على   ✓
المتغيرات   ✓ عرض  شاشة  بين  البياناتVariable Viewالتنقل  عرض  وشاشة   ،Data View  على بالنقر   ،

Variables . 
 وتطبيقات: أمثلة   .4

، ودرجاته على Name، واسمه  StNo  ، رقم الطالب IDادخل البيانات التالية، والتي تمثل الرقم التسلسلي للطالب  
 . Studentsثم احفظها في ملف باسم    q1, q2, q3, q4, q5خمسة أسئلة  

ID StNo Name q1 q2  q3 q4 q5 
 1 1 0 0 0 أحمد  10120 1
 0 1 0 0 1 حسام 11257 2
 0 0 0 1 1 ليلى  10357 3
 1 1 1 1 1 نجوى  12582 4
 0 1 0 1 0 ساجدة 15862 5
 1 1 0 1 1 س عبا 09258 6
 1 1 1 0 1 عمر 12587 7
 1 0 0 1 1 فاطمة  10025 8
 1 0 0 0 1 خالد 15925 9

 1 0 1 1 1 علي 13025 10
 . Nameيمثل جنس الطالب، على يمين متغير   sexقم بإدراج متغير   -

 . 7قم بحذف الصف رقم   -
 .q2 قم بحذف عمود -
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 الثالث:   الدرس 
 Dataالتعامل مع البيانات: قائمة  

 :  تمهيد .1
ــتخـدم قبـل وا نـاء عمليـة ادخـال   ــائيـة التي تســــــــــــ تحتوي قـائمـة التعـامـل مع البيـانات على مجموعـة من الأوامر غير الإحصــــــــــــ

. وكذلك تحتوي هذه القائمة على بعض الإجراءات الخاصـــــــــة بتجهيز البيانات بصـــــــــورتها النهائية تمهيدا لإجراء البيانات
دم بالتزامن مع التحليل الاحصــــــائي للبيانات. ســــــوف  ظيمية تســــــتخإجراءات تنعمليات تحليل عليها. كما تحتوي على 

 نقوم بعرض الإجراءات الأكثر أهمية والأكثر استخداما. 
 : البياناتترتيب  .2

حســــــــب قيم متغير معين او عدة متغيرات. فمثلا يمكن ترتيب    SPSSيمكن ترتيب الحالات المدخلة الى نظام 
كما يمكن ترتيبهم حسـب جنسـهم أولا ثم حسـب علاماتهم. وللتطبيق على الطلبة حسـب علاماتهم من الأد  لععلى،  

 لية:  ذلك نقوم باتباع الخطوات التا
 فيظهر مربع الحوار التالي: Dataمن قائمة    Sort Caseانقر فوق  ✓

 
   .Sort byاختر المتغير الذي تريد ترتيب الحالات بناء عليه )الخبرة_المهنية(، ثم انقر فوق السهم لنقله الى مربع   ✓
  Descendingاختر  كنت ترغب في الترتيب التصاعدي، او    إذا  Ascendingاختر    Sort Orderفي مربع  ✓

 .. كما يمكن ترتيب الحالات بناءا على عدة متغيراتكنت ترغب في الترتيب التنازلي  إذا
  اختر موافق ليظهر الترتيب مباشرة.  ✓
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 :   Merge filesدمج )تجميع( الملفات   .3
 طبيعة البيانات والملفات بأحد الطرق التالية:ة عن عملية تجميع أكثر من ملف وتتم حسب فات عبار دمج المل

 :  Add Casesالطريقة الأولى   1.3

 لدمج ملفين نتبع الخطوات التالية:

 تأكد من أن أحد الملفين مفتوح امامك.  ✓
 مربع حوار كما هو مبين:    رأنقر الأمر، ثم اختر أمر، فيظه ✓

 
   .Continue، ثم انقر  An open datasetفتوح قم باختياره من قائمة  لف الثاني مإذا كان الم ✓
، ثم انقر An external SPSS Statistics data fileكــان الملف الثــاني غير مفتوح، فقم باختيــار    إذاأمــا   ✓

Browse،   سيظهر لك مربع حوارAdd Cases: Read File    :كما هو مبين في الشكل التالي 

 
 . Continue، ثم ننقرOpenلف الثاني المراد تجميعه ثم ننقر فوق تيار المنقوم باخ ✓
  المبين في الشكل الموالي: Add Cases Fromيظهر مربع حوار  ✓
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 ستجد النتيجة في شاشة ادخال البيانات التي تحتوي على الملفين الا نين مدمجين.    .OKأنقر فوق  ✓

 :  Add Variables  ثانيةالطريقة ال 2.3
ــتخـدم هـ مـدخلـة في ملفين أو أكثر لنفس مجموعـة  يـة إذا توفرت بيـانات مختلفـة )متغيرات مختلفـة(  ذه العملتســــــــــــ

 الافراد بنفس الترتيب. ولدمج ملفين نتبع الخطوات التالية:
 تأكد أن أحد الملفين على الأقل مفتوح. ✓
 كما هو  Add Variables، فيظهر مربع الحوار  Add Variables، ثم أختر الأمر Merge filesانقر الأمر  ✓

 مبين في الشكل التالي:

 
   .Continue، ثم انقر  An open datasetإذا كان الملف الثاني مفتوح قم باختياره من قائمة   ✓
، ثم انقر An external SPSS Statistics data fileأمــا إذا كــان الملف الثــاني غير مفتوح، فقم باختيــار   ✓

Browse،   سيظهر لك مربع حوارAdd Variables: Read File    :كما هو مبين في الشكل التالي 
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 . Continue، ثم ننقرOpenنقوم باختيار الملف الثاني المراد تجميعه ثم ننقر فوق  ✓
  المبين في الشكل الموالي: Add Variables Fromيظهر مربع حوار  ✓

 
 .OKبعد اختيار طريقة الدمج المناسبة، ننقر فوق   ✓

 :  Split Filesسيم الملفات  تق .4
عندما نحتاج الى اجراء بعض التحليلات الإحصــــــــــائية على فئات معينة للبيانات المتوفرة، مثلا الذكور والاناث كل على 

 وللقيام بذلك نتبع الخطوات التالية:،  حدة
 فيظهر مربع الحوار كما في الشكل التالي:،  Split Filesننقر فوق الأمر  ✓
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ــتقل هذ   في  Organize output by groupsننقر فوق  ✓ ــتظهر في جدول مســـ ه الحالة مثلا فان نتائج الذكور ســـ
إذا رغبنــا ان تظهر نتــائج الــذكور في نفس جــدول   Compare groups عن نتــائج الاناث. بإمكــاننــا اختيــار

 نتائج الاناث.
    بالنقر فوق السهم.  Groups Based on ثم ننقله الى مربع   الجنسننقر فوق متغير   ✓
 .  OKننقر فوق  ✓
 :  Select Cases الحالاتاختيار  .5
  المثال،  سبيل  على. المتاحة  البيانات  مجموعة من(  الفرعي  الجزء)  المحدد  الجزء  بتحليل ينمهتم كون ن  قد   الأحيان   بعض في
 مهتمين  كون ن قد . منفصــل  بشــكل والإناث  للذكور  اســتنتاجية أو وصــفية  إحصــائيات  على  بالحصــول ينمهتم كون ن قد 

ا ــً ــة في رغبن قد  أو معينة  عمرية بفئة أيضــــ   نايمكن الحالات،  هذه مثل في.  (المثال  ســــــبيل على) المدخنين فقط غير  دراســــ
   .SPSS  في  Select Cases حالةاختيار  خيار استخدام

 : If condition is satisfiedطريقة الاختيار  .1.5
 ، فقط  للذكور يةالوصـــف  الإحصـــاءات بعضوســـنقوم بعرض   ،الجنس  متغيرنرغب في اختيار الذكور من  ناأن  على افتراض

 :التالية  الخطوات  تبع ن الغرض لهذا
ــع ثم ن،  Dataمن قـائمـة    Select Casesننقر فوق الامر   ✓ ــمى  المربع   في  علامـة  ضــــــــــــ  If condition is المســــــــــــ

satisfied  أدناه  الشكل في  موضح  هو  كما: 

 
 .Select Cases: Ifسيتم فتح نافذة جديدة    .أعلاه الصورة في لواضحا"  If" الزر فوق  نقرن ✓
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  الماوس  زر باسـتخدام) المتغير اختر.  البيانات عرض من المتغيرات كافة  على  يحتوي هذا  الحوار مربع   من  الأيسـر المربع  ✓

  تم ي  ،مثالنا في   .الأيمن المربع  إلى المحدد المتغير لنقل"  الســـــــهم"  زر واســـــــتخدم له الحالات  تحديد  تريد  الذي(  الأيســـــــر
ــر  المربع   من(  منــه  فقط  الــذكور  اختيــار  نريــد   الــذي)  الجنس  متغير  نقــل  تــبنك  الأيمن،  المربع   في.  الأيمن  إلى  الأيســــــــــــ

 .(هذه  البيانات  مجموعة في 1 رمز لديهم ذكورال  لأن   نظراً" )1س=الجن"

 
ــفيــة  ويتم)  فقط  ذكورالــ  تحــديــد   يتم  الآن،.  OK  زر  ثم  Continue  فوق  انقر ✓   من   مؤقتــًا  ناثالا  بيــانات  قيم  تصــــــــــــ

 . (البيانات  مجموعة
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ــيتم  ،SPSS في  Select Casesالحالات   تحديد  أداة تخدامســــا عند  ✓  في"  filter" يســــمى جديد   متغير إنشــــاء  ســ

 .  التحديد   سيختفي هذا، التصفية  عامل متغير  بحذف.  البيانات  مجموعة
 : Random Sample of Casesطريقة الاختيار  .2.5

 ات التالية:فإننا نتبع الخطو   بشكل عشوائي،عندما نرغب باختيار جزء من الحالات 
 Random Sample of  المسـمى المربع  في علامة  ضـع ثم ن،  Dataمن قائمة    Select Casesننقر فوق الامر  ✓

Cases  أدناه الشكل في موضح هو  كما: 

 
  نخبر  حيث الأول،  هو ملاءمة الأكثر.   Random Sampleعشوائية  عينة لإنشاء  خيارين التالي  الحوار مربع   يوفر ✓

SPSS  ــبة عن   دقيق  عدد  بأخذ   SPSS إخبار يمكننا  ذلك، من  بدلاً .  اختيارها  يجب التي  للحالات ويةالمئ  النســــــــــــ



SPSS تطبيق ات متقدمة في برنامج      

  Continue  ننقر فوق ثم .  الأصلية  العينة من٪ 10 لنطلب  المربع   في" 10"  نكتبعلى سبيل المثال  . الحالات  من
 . الطلب لمعالجة  ،OK زر ثم 

 

 : Based on time or case rangeطريقة الاختيار  .3.5
مثلا حســــــــــب ارقام الحالات أو حســــــــــب التاريخ أو    ،Range تقع ضــــــــــمن مدى معين  باختيار حالات نرغب  عندما

 فإننا نتبع الخطوات التالية:حسب الزمن، 
 Based on time or  المســـــــمى المربع  في علامة ضـــــــع ثم ن،  Dataمن قائمة    Select Casesننقر فوق الامر  ✓

case range  أدناه الشكل في موضح  هو  كما: 

 
 21، ونكتب  First caseفي    9على سبيل المثال، نكتب    21الى    9، ولاختيار الحالات من  Rangeقر فوق  نن ✓

  :  OK  زر   ثم   Continue  ننقر فوق   ثم ،  Last Case  في
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 أمثلة وتطبيقات:   .6
 : 01التطبيق  

 :حول المتغيرات الاتية الى حالات
 الربح الكلفة  الانتاج
100 800000 11000 
135 750000 12000 
150 665000 18000 
120 920000 19500 

 : 02التطبيق  
 اوجد المتوسط الحسابي للدخل حسب التحصيل الدراسي للبيانات التالية: 

 ابتدائي  ماستر  تكوين ثانوي ليسانس ماستر  ليسانس التحصيل الدراسي
 400 800 720 450 600 550 500 الدخل 

 . 500ن اوجد المتوسط الحسابي للذين دخلهم اقل م
 : 03التطبيق  

 الطلبة فكانت النتائج كما يلي:وزعت استمارة معلومات على  
 موافق بشدة  موافق محايد غير موافق غير موافق بشدة 

6 7 12 / 4 
 الإجابات اوجد الوسط الحسابي والانحراف المعياري لهذه  
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 الرابع: الدرس  
 Transformation  قائمة التحويلات 

 تمهيد:   .1
  تطبيق هو شـيوعًا الاسـباب أكثر  أحد   علىول مختلفة، أسـباب  لعدة  Transforming data  البيانات تحويل راءجإ  يتم

 في  .طبيعي  بشـــــــــكل المحولة الجديدة البيانات توزيع   يتم بحيث طبيعي  بشـــــــــكل  توزيعها  يتم لا التي  البيانات على التحويل
ــاليب بعض  وجود من  الرغم على  البيانات، لتحويل  كنةمم طرقعدة   هناك العملية،  الممارســـــــة ــيوعًا الأكثر  الأســـــ  من  شـــــ

 . باستخدام عدة طرق  SPSS باستخدام  بياناتال  تحويل كيفيةنوضح   في هذا الفصل سوف .غيرها
 :  Compute Variableالعمليات الحسابية  .2

( الجديدة وربما)  الرقمية  تغيراتالم  بيانات  قيمبالتعامل مع   ،Compute Variable  الأمرعبر   ،SPSSسمح برنامج  ي
ــيء  أو  SUM  أو  MEAN  مثـل)  دالـة  تكون   مـا  عـادة  القيم  هـذه  .غير الرقميـة  تغيراتالمو  ا  أكثر  شــــــــــــ  لمتغيرات (  تقـدمـً

  كما   Transform  من القائمة  Compute Variable الامر العمليات الحســــــــابية ننقر علىوللوصــــــــول الى   .أخرى
 :أدناه الشكل في موضح هو

 
حسـاب متغير جديد، وهو عبارة على المتوسـط الحسـابي لمتغيري الاعتمادية والاسـتجابة، فإننا  نا أردعلى سـبيل المثال إذا  

 نتبع الخطوات التالية: 
 .Target Variable"، في مربع المتوسطنكتب اسم المتغير الجديد، وليكن " ✓
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بالتالي يتم اختيار و ســــــــــــيط،  نختار الوظيفة المناســــــــــــبة لطريقة الحســــــــــــاب المختارة، في حالتنا المتوســــــــــــط الحســــــــــــابي الب ✓

Statistical    مـربـع ــار  Function groupمـن  نخـتـــــ ثم   ،Mean    مـربـع  Functions and specialمـن 

Variables  ثم ننقلها الى مربع ،Numeric Expression 

 
هم  ة السـبواسـط يتم نقل المتغيرين المراد احتسـاب متوسـطهما الحسـابي، في حالتنا متغير الاعتمادية ومتغير الاسـتجابة، ✓

 .OK ننقر فوقثم  ، Numeric Expressionالى مربع 
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 ، كما هو موضح في الشكل التالي:نتيجة لذلك سوف يظهر متغير جديد باسم "المتوسط" ✓

 
فمثلا إذا أردنا زيادة رواتب  إذا أردنا تخصـــــيص عملية معينة في بعض الحالات.   Ifنســـــتطيع اســـــتخدام الجملة الشـــــرطية 

ويكون ذلك    ،salary2اســــــم   مثلا في متغير جديد، نختار له %3ســــــنة بمقدار  33د أعمارهم عن الموظفين الذين تزي
 باتباع الخطوات التالية:  

نضـــــــع    Include if case satisfies condition. وفي مربع الحوار  Ifلننتقل الى شـــــــاشـــــــة  If ننقر على مربع  ✓
   .Continue، ثم ننقر على  age>33الشرط وهو 
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،  Target Variable في مربع   salary2  ثم ندخل اســـــــم المتغير الجديد    الشـــــــاشـــــــة الســـــــابقة،د الىلنعو ننقر على  ✓

 .OK ثم ننقر فوق، Numeric Expressionمربع   وكذلك معادلة زيادة الراتب في

 
، نلاحظ ان الزيادة شملت فقط الذين salary2سـتظهر شـاشـة محرر البيانات التي تحتوي على المتغير المسـتحدث    ✓

 . سنة وفق الشرط المحدد 33اوزت أعمارهم  تج
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 :Count Values Within Casesحساب عدد القيم المتشابهة  .3

لحســـــــاب عدد القيم )المتشـــــــابهة( لدى كل فرد من افراد العينة   Count Values Within Casesيســـــــتخدم الامر 
ــبيل المثال، لمجموعة من المتغيرات.   ــبوعيةيابات نات تمثل الغاكان لدينا بي  إذاعلى ســـــ ،  لطلبةفصـــــــل دراســـــــي من ال الاســـــ

 : أسابيع دراسة( نقوم بالخطوات التالية 4ولحساب عدد الغيابات الشهرية )
 فيظهر مربع الحوار التالي:،  Transformمن قائمة    Count Values Within Casesانقر فوق الامر  ✓

 
ــتوضــــــــــــع فيه نتيجة العد للغيابات  ✓ ــم للمتغير الجديد الذي ســــــــــ  Targetفي مربع   abstotalالشــــــــــــهرية  نختار اســــــــــ

variable. الى مربع   ةبواســــــطة الســــــهم ننقل المتغيرات الأربعة التي تمثل الغيابات الأســــــبوعي  variables  .  ثم ننقر

كما    Count Values Within Cases: Values to Count  ليظهر مربع حوار  Define Valuesفوق 
  في الشكل الموالي:
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ننقر .  Value في حالتنا كونه يمثل الغياب، في مربع   0ها، وهي الرقم  غب في العد على أســـاســـندخل القيمة التي نر  ✓

ــهرية لكل طالب في العمود  .  OK  ثم نختار  Coutinue وبعدها ننقر فوق،  Add فوق ــيظهر عدد الغيابات الشـ سـ
 كما في الشكل التالي:، abstotal  المستحدث

 
 :  Recode  إعادة الترميز .4

ــارة  ، وفي بعض الأحيان البيانات فإننا نقوم بترميز البيانات غير الرقميةه قبل البدء بإدخال  اليه ســـــابقا، فانكما تم الإشـــ
  SPSSوبعد ادخال البيانات قد نحتاج الى إعادة النظر في بعض الرموز التي أعطيت عند ادخال البيانات. ويوفر نظام 

 طريق خيارين. الامكانية لإعادة ترميز البيانات التي تم إدخالها عن 
 :  Recode into Different Variablesام متغير جديد إعادة الترميز باستخد 1.4

 إلى  الأصـــلي المتغير  يحول مختلف  متغير إلى  الترميز  عادةلإ  Recode into Different Variablesيســـتخدم اجراء  
 الأصــلي  المتغير من نســخة على  بيقهاطت  يتم ذلك من  وبدلاً  الأصــلي؛ المتغير محل تحل لا التغييرات أن  أي.  جديد   متغير
 وللقيام بذلك نتبع الخطوات التالية:    .جديد   اسم  تحت
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 على شكل فئات حسب التصنيف التالي:  salaryعلى سبيل المثال نرغب بإعادة ترميز متغير الراتب  ✓
 1.............. الفئة   3999  او تساوي الراتب أد  من

  2.... الفئة .............  5999الى   4000الراتب من 
   3............. الفئة   6000 او تساوي الراتب أكثر من

 ، فيظهر مربع الحوار التالي:Transformمن قائمة    Recode into Different Variablesنختار الامر   ✓

 
ــم المتغير الجــــديــــد، وليك  salaryنختــــار المتغير   ✓ ــهم المجــــاور. نكتــــب اســــــــــــ قــــائمــــة المتغيرات وننقر على الســــــــــــ ن من 

salarynew  في مربع ،Name  ننقر فوق .Change  ثم ننقر فوق ،Old and New Values فيتم فتح ،
 مربع حوار جديد كما هو مبين في الشكل الموالي:      

 
التي تمثــل الحــد   4000، ونــدخــل القيمــة  Range, lowest through valueنختــار    Old Valueفي جزء   ✓

 الأعلى لرواتب الفئة الأولى. 
 .  Addثم ننقر فوق زر الذي يمثل رمز الفئة الأولى.   1، وندخل الرقم  Valueنختار    New Valueزء في ج ✓
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، وفي  4000د  للفئـة الثـانيـة وهو القيمـة  في المربع الأعلى نـدخـل الحـد الأ  ،Rangeنختـار    Old Valueفي جزء  ✓
 .  ثانيةب الفئة الالتي تمثل الحد الأعلى لروات 5999( ندخل القيمة  throughالمربع الأسفل )

 .  Addالذي يمثل رمز الفئة الثانية. ثم ننقر فوق زر    2، وندخل الرقم  Valueنختار    New Valueفي جزء  ✓
التي تمثــل الحــد   6000، ونــدخــل القيمــة  Range, lowest through valueنختــار    Old Valueفي جزء   ✓

 .  ثالثةالأد  لرواتب الفئة ال
.  Add. ثم ننقر فوق زر  ثــالثــةالــذي يمثــل رمز الفئــة ال  3ونــدخــل الرقم    ،Valueنختــار    New Valueفي جزء   ✓

 فيصبح مربع الحوار كما يلي:

 
 ونختـار من قـائمـة  Old Value  ،System-missingن في بيـانات المتغير قيم مفقودة فنختـار من قـائمـة  اكـ  إذا ✓

New Value ،System-missing كذلك ثم ننقر Add . 
الشـــكل  في شـــاشـــة ادخال البيانات كما في salarynew  ســـيظهر المتغير الجديد . OK ثم ،  Continue ننقر فوق ✓

 الموالي:
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 :Recode into Same Variablesإعادة الترميز في المتغير نفسه  2.4
في إعادة الترميز    الموضـــــــــــحة  الطريقة بنفس يعمل  Recode into Same Variables المتغير نفس في  الترميز  إعادة

ــتغير  إجراؤها  يتم  تغييرات أي  أن   باســـــــتثناء  ،Recode into Different Variablesيد  باســـــــتخدام متغير جد   ســـــ
ــلي المتغير ــيتم بمعنى،.  دائم بشـــكل الأصـ ــتبدال  سـ ــلية  القيم  اسـ ــابق،  . ترميزها المعاد بالقيم الأصـ وبالرجوع لنفس المثال السـ

لثـالثـة الرمز  ، وإعطـاء المجموعـة ا1بـدلا من الرمز  للمجموعـة الأولى    3يتم إعطـاء الرمز  وإذا رغبنـا في تغيير الترميز بحيـث  
 ، فإننا نتبع الخطوات التالية للقيام بذلك:3بدلا من الرمز  1
 ، فيظهر مربع الحوار التالي:Transformمن قائمة    Recode into Same Variablesنختار الامر   ✓

 
.  Numeric variablesاور، ليتم نقله الى  من قائمة المتغيرات وننقر على السهم المج  salarynewنختار المتغير   ✓

 ، فيتم فتح مربع حوار جديد كما هو مبين في الشكل الموالي:      Old and New Valuesننقر فوق زر 
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. ثم  New Valueتحـت   Value في مربع   3، والقيمـة  Old Valueتحـت    Valueفي مربع    1نـدخـل القيمـة   ✓
 .Addننقر  

. ثم  New Valueتحـت   Value في مربع   1، والقيمـة  Old Value  تتحـ  Valueفي مربع    3نـدخـل القيمـة   ✓
 .Addننقر  

ــة ادخال البيانات، كما  OKومن ثم ننقر على   Continueننقر على  ✓ ــاشــــــــ . ســــــــــتظهر قيم جديدة للمتغير في شــــــــ
 يوضحه الشكل التالي:

 
 :Create Time Seriesنشاء متغير جديد يحتوي سلسلة زمنية  إ .5
  الزمنية الســــــلاســــــل متغيرات  وظائف على  بناءً   جديدة متغيرات إنشــــــاء  Create Time Series  الحوار مربع  نال  يتيح

كانت   إذاعلى ســـــــبيل المثال   .الزمنية  الســـــــلاســـــــل تحليل  إجراءات من  العديد  في  مفيدة المحولة  القيم  هذه .الحالية  الرقمية
باع  ة مبنية على أســـــــاس هذا المتغير بات، فإننا نســـــــتطيع ان انشـــــــاء قيم جديد البيانات هي الصـــــــادرات الســـــــنوية لدولة ما

 الخطوات التالية:  
 التالي:، فيظهر مربع الحوار  Transformمن قائمة    Create Time Seriesننقر فوق الامر  ✓
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 (.Cumulative sum)في هذه الحالة اخترنا     Functionنختار الدالة المناسبة ✓
 ديدة، )الصادرات في هذه الحالة(.نختار المتغير الذي نريد ان تعتمد عليه البيانات الج ✓
 كما في الشكل الموالي:  1_الصادر، سوف نتحصل على متغير جديد اسمه OKننقر فوق  ✓

 
 :Replace Missing valuesتبديل القيم المفقودة   .6

 كانت   إذا الزمنية  الســلاســل  مقاييس بعض حســاب يمكن ولا التحليل، في مشــكلة  المفقودة  الملاحظات تكون   أن   يمكن
ويعطي برنامج إمكانية تعويض هذه القيم الناقصــة بطرائق إحصــائية، وهذه القيم تكون   .الســلســلة في  مفقودة  قيم كهنا

 مقدرة وتقريبية. هناك عدة طرق تستخدم لتعويض القيم المفقودة أهمها: 
 للعينة للتعويض.حيث يستخدم الوسط الحسابي :  Series meanوسط العينة   ✓
: وهنا تعوض القيمة المفقودة بأخذ الوســـــــــط الحســـــــــابي للقيم Mean of nearby pointsوســـــــــط القيم المجاورة  ✓

 المحيطة بالقيمة المفقودة.   
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وهنا تعوض القيمة المفقودة بأخذ الوســــيط للقيم المحيطة  :  Median of nearby pointsالوســــيط للقيم المجاورة  ✓
 بالقيمة المفقودة.   

آخر قيمــة قبــل القيمــة المفقودة وأول قيمــة بعــد القيمــة    تقرب  : حيــثLinear interpolationالتقريــب الخطي   ✓
 المفقودة، ولا يتم التعويض في حالة فقدان أي واحدة من هذه القيم.  

: وهنا تحســب معادلة الخط للعينة ويتم اختيار واحدة من القيم المحســوبة  Linear trend at pointالنزعة الخطية   ✓
   على الخط.   

  مثالنا، والمتعلقة بسرعة السيارات، نتبع الخطوات التالية:ودة فيالمفقولتعويض القيم  
 ، فيظهر مربع الحوار التالي:Transformمن قائمة    Replace Missing valuesننقر فوق الامر  ✓

 
 بتحديد المتغير ثم النقر على السهم.    New Variableندخل المتغير السرعة في مربع  ✓
 .OK( ثم ننقر  على سبيل المثال Series meanذه الحالة نختار نختار احدى الطرق للتعويض )في ه ✓
 كما في الشكل الموالي:  1_سوف نتحصل على متغير جديد اسمه السرعة ✓
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 :Rankبناء الرتب   .7
ــتخدم الامر  ــاء متغيرات جديدة تحتوي على رتب المتغيرات الموجودة المختلفة للقيم الرقمية.  Rankيســـــــ ويتكفل   لإنشـــــــ

ــبيـل المثـال لإيجـاد الرتـب لرواتـب الموظفين سمـاء للمتغيرات الجـديـدة.اء الأبإعطـ SPSSبرنامج   نتبع الخطوات    على ســــــــــــ
 التالية:
 ، فيظهر مربع الحوار التالي:Transformمن قائمة    Rank Casesننقر فوق الامر  ✓

 
 .  Variablesمن قائمة المتغيرات، ونحوله الى مربع   salaryنختار المتغير   ✓
 لأعلى الرواتب.    1لاعطاء الرتبة    Largest valueننقر فوق  ✓
 كما في الشكل الموالي:  Rsalary سوف نتحصل على متغير جديد    .OKننقر   ✓
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 مثلة وتطبيقات:  أ .8
  :  الأول  التطبيق 

 ليكن لدينا البيانات التالية:
X3 X2 X1 
42 22 12 
14 20 10 
32 18 8 
28 17 9 
45 26 6 
24 25 7 

 ت الثلا ة.اوجد الوسيط للمتغيرا -
 X2/X1اوجد الجذر التربيعي لـ:  -
 X3لوغاريتم  -
 .20مجموع حالات المتغيرات التي تكون فيها أي قيمة من قيمها اقل من  -
 . 18اوجد تكرار قيم المتغيرات التي تكون أكبر من او تساوي  -

   الثاني:    تطبيق ال
 قدر القيم المفقودة للبيانات التالية: 

14 10  12 15  18 16 14  17 12 10  
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 : الخامس  الدرس 
 Exploratory Data Analysisالتحليل الاستكشافي للبيانات  

 تمهيد. .1
ــتكشـــــــــــــــا  هي  للبيـانات  تحليـل  أي  في  الأولى  المرحلـة  في   بالبحـث  نهتم  مـا  عـادة.  جمعهـا  تم   التي  البيـانات  فاســــــــــــ

 بفحص   مهتمون  نحن  الأحيان، من  كثير  في. ذلك إلى  وما  كراروالت  وســـيط،ال  نوال،الم  المتوســـط، مثل الوصـــفي  الإحصـــاء
ا  البيانات  افتراضــات  غالبًا  نرغب  فإننا  ولذا طبيعي  بشــكل  موزعة بيانات  تتطلب البارامترية  الاختبارات  أن   للتذكير)  أيضــً

   .طبيعية البيانات  فيها تكون  التي الدرجة  تقييم في
 :  Frequencies and Descriptivesالإحصاء الوصفي   .2
 :  Frequenciesالأمر  1.2
  الوســـــــــــيط،  المتوســـــــــــط،)  ةالمركزي النزعة ومقاييس  ،اتيؤينوالم ،اتعييالرب  لتحديد   Frequencies أمر اســـــــــــتخدام  يمكن

ــتـت  ومقـاييس ،(نوالوالم ــى  والحـد   الأد   الحـد  التبـاين،  المعيـاري،  الانحراف  ،دىالمـ) التشــــــــــــ  التفرطح   ومقـاييس  ،(الأقصــــــــــــ
 .  البيانية الرسوم وإنشاء  ،لتواءوالا

 ولاستخراج التكرارات والنسب المئوية للمتغيرات نتبع الخطوات التالية: 
على  تحصــــــــــــــل، فنFrequenciesثم    Descriptive Statistics، ثم ننقر على Analyzeننقر فوق القائمة  ✓

 الشكل التالي:

 
نختار المتغيرات المراد اســــتكشــــاف بياناتها بالنقر عليها مرة واحدة ثم النقر على الســــهم )او بالنقر المزدوج(، فتتحول  ✓

  بين في الشكل التالي:الحوار الم  ليظهر مربع  Statistics، ثم ننقر فوق  Variable(s)الى مربع 
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نختار الإحصـــــــــــــاءات التي نريدها، في هذه الحالة ســـــــــــــوف نختار المنوال، الحد الأد  والحد الأقصـــــــــــــى، ثم ننقر على  ✓

Continue  ثم ننقر فوق ،OKعرض النتائج  ، سـوف تظهر النتائج في شـاشـة مسـتOutput Viewer كما هو ،
 موضح في الجداول الموالية:   

 
 التخصص الجنس  

N Valid 47 47 

Missing 0 0 

Mode 1.00 2.00a 

Minimum 1.00 1.00 

Maximum 2.00 7.00 

a. Multiple modes exist. The smallest value is shown 

 

 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative Percent 

Valid 72.3 72.3 72.3 34 ذكر 

 100.0 27.7 27.7 13 أنثى

Total 47 100.0 100.0  

 

 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 19.1 19.1 19.1 9 محاسبة 

 48.9 29.8 29.8 14 مالية

 78.7 29.8 29.8 14 اقتصاد 

 85.1 6.4 6.4 3 موارد بشرية
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 91.5 6.4 6.4 3 ادارة اعمال 

 100.0 8.5 8.5 4 اخرى 

Total 47 100.0 100.0  

للمتغيرات النوعية،   Pie chartو  Bar chart  لتمثيل النتائج الســــــــابقة بيانيا، غالبا ما نســــــــتخدم الرســــــــوم البيانية ✓
  Bar chartلإنشــــــاء رســــــم بياني من نوع  على ســــــبيل المثال و للمتغيرات الكمية.   Histogramsبينما نســــــتخدم 

ونختـار المتغير )أو   ،Frequenciesثم    Descriptive Statistics، ثم ننقر على  Analyzeلقـائمـة  فوق اننقر 
، ثم ننقر فوق Variable(s)المتغيرات( التي نرغب في انشــاء رســوم بيانية لها وننقر على الســهم لتحويلها الى مربع 

Charts   الحوار المبين في الشكل التالي:ليظهر مربع 

 
 chart  مع إمكانية الاختيار بين التكرار او النسب المئوية من مربع ،  chart Type من مربع   Bar chartsنختار  ✓

Values .ثم ننقر فوق Continue ،ثم ننقر فوق OK ،:فنتحصل الى الرسم البياني التالي  
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ــم بيـــاني من نوع  و  ✓ ــاء رســــــــــــ  Descriptive، ثم ننقر على  Analyzeننقر فوق القـــائمـــة    Pie chartsلإنشــــــــــــــ

Statistics   ثمFrequencies،   ونختار المتغير )أو المتغيرات( التي نرغب في انشـــــــــــاء رســـــــــــوم بيانية لها وننقر على
 ليظهر مربع الحوار المبين في الشكل التالي: Charts، ثم ننقر فوق  Variable(s)الى مربع السهم لتحويلها 

 
 chart  مع إمكانية الاختيار بين التكرار او النســب المئوية من مربع ،  chart Type من مربع   Pie chartsنختار  ✓

Values .ثم ننقر فوق Continue ،ثم ننقر فوق OK ،:فنتحصل الى الرسم البياني التالي  

 

 :  Descriptivesالأمر  2.2
 التشتت  قاييس مو   ،(نوالوالم  الوسيط،   المتوسط، )  ة المركزي  النزعة  مقاييس  لتحديد  Descriptives  أمر   استخدام   يمكن

مع المتغيرات   أكثروتستخدم    .والالتواء  التفرطح  ومقاييس  ،( الأقصى  والحد  الأد   الحد   التباين،  المعياري،   الانحراف  ،دىالم)
 الكمية. 

 نتبع الخطوات التالية: بعض مقاييس النزعة المركزية وبعض مقاييس التشتت، لمتغيرات كمية مختارة ولاستخراج  
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ــة ✓ ــائمــ القــ ننقر على  Analyze  ننقر فوق  ــا  ،  Descriptivesثم    Descriptive Statistics، ثم  يمكن   كمــ
 Saveاختيار انشــــاء متغير جديد يحتوي على العلامات المعيارية المقابلة لكل مفردة من العينة، وذلك بالنقر على 

standardized values as variables   :فنتحصل على الشكل التالي 

 
نختار المتغيرات المراد اســــتكشــــاف بياناتها بالنقر عليها مرة واحدة ثم النقر على الســــهم )او بالنقر المزدوج(، فتتحول  ✓

  ليظهر مربع الحوار المبين في الشكل التالي: Options، ثم ننقر فوق  Variable(s)الى مربع 

 
يمكننا ان نختار طريقة ترتيب النتائج من خلال   Display Orderومن مربع نختار الإحصـــــــــــاءات التي نريدها،  ✓

، حسـب Alphabetic، حسـب ترتيبها الهجائي   Variable listأربعة خيارات: حسـب تواجدها في القائمة
.  Descending means، حســب قيم موســطاتها تنازليا  Ascending meansياقيم موســطاتها تصــاعد 

 Output، سـوف تظهر النتائج في شـاشـة مسـتعرض النتائج  OK، ثم ننقر فوق Continueننقر على  بعد ذلك

Viewer  :كما هو موضح في الجداول الموالية ، 
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Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

Y 32 180.00 5750.00 1154.3594 1001.79975 

X3 32 50.34 532.22 137.8147 92.87726 

X5 32 418.00 5635.00 1422.9219 1029.88430 

Valid N (listwise) 32     

 :  Exploreاستخدام الاجراء الاحصائي  .3
 المدى   المدى،)  التشـــتت  ومقاييس  ،(طيوالوســـ المتوســـط)  ةالمركزي  النزعة  مقاييس لتحديد   Explore  أمر اســـتخدام  يمكن

 البيانية الرســــوم وإعداد  ،لتواءوالا  التفرطح ومقاييس ،(الأقصــــى والحد  الأد  والحد   التباين، المعياري، الانحراف  الربيعي،
Histograms،   ــاقشـــكل  و ــندوق  stem and leaf plots والورقة  السـ كما    .Tukey box plots، وشـــكل الصـ

ــتخــدم هــذا الاجراء كــذلــك من التوزيع الطبيعي     ، كــذلــك اجراء اختبــار تجــانس Test of Normalityللمتغيريســــــــــــ
   .  Homogeneity of Variancesالتباينات  

  : حساب الإحصاءات الوصفية لمتغير كمي .1.3
 نتبع الخطوات التالية:  ير كميالإحصاءات الوصفية لمتغلاستخراج 

شــــاشــــة فنتحصــــل على    ،Exploreثم   Descriptive Statistics، ثم ننقر على Analyzeننقر فوق القائمة  ✓
 :ةالتالي  الحوار

 
ه مرة واحدة ثم النقر على السهم )او بالنقر المزدوج(،  ر عليبالنق  له،  الإحصاءات الوصفيةنختار المتغير المراد حساب  ✓

ــاءات الوصــــــــــفية   Display. من مربع Dependent Listفيتحول الى مربع  يمكننا الاختيار بين عرض الإحصــــــــ
الإحصـــــاءات الوصـــــفية   عرض الرســـــوم البيانية فقط دون  ، أوStatisticsفقط دون الرســـــوم البيانية عبر النقر فوق 
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وهو ما سنختاره   Bothعرض الإحصاءات الوصفية والرسوم البيانية معا عبر النقر فوق   أو  ،Plotsفوق  عبر النقر 
  ليظهر مربع الحوار المبين في الشكل التالي: Statisticsننقر فوق . ثم مثالنا  في

 
ــار   ✓ و  M-estimatorsو    ،Descriptivesنخــتـــــ  ،Outliers  ،وPercentiles  . عــلــى نــنــقــر  ذلـــــــك  ــد  بــعـــــ

Continue  ثم ننقر فوق ،OK  سـوف تظهر النتائج في شـاشـة مسـتعرض النتائج ،Output Viewer كما هو ،
 موضح في الجداول الموالية:   

 

Descriptives 

 Statistic Std. Error 

ةاح مس  Mean 4.1389 .41672 

95% Confidence Interval for Mean Lower Bound 3.2929  

Upper Bound 4.9849  

5% Trimmed Mean 4.0432  

Median 3.0000  

Variance 6.252  

Std. Deviation 2.50032  

Minimum .50  

Maximum 9.50  

Range 9.00  

Interquartile Range 4.00  

Skewness .433 .393 

Kurtosis -.852- .768 

 SPSS26المصدر: مخرجات البرنامج 

  ، (Trimmed Mean)  الحسابي والوسيط والمتوسط المقطوعيبين الجدول نتائج الإحصاءات الوصفية مثل المتوسط  
بالإضافة الشاذة ان وجدت.  من البيانات وذلك لإلغاء أ ر القيم    %5واقل    %5وهو المتوسط الحسابي بعد حذف أعلى  
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الى مقاييس التشتت التي تحتوي على الخطأ المعياري والانحراف المعياري والتباين واقل قيمة واعلى قيمة والمدى الربيعي، 
  .    Kurtosisطحلوالتف  Skewness  كما يظهر الإحصاءات الخاصة بشكل التوزيع كالالتواء

M-Estimators 

 Huber's M-Estimatora Tukey's Biweightb Hampel's M-Estimatorc Andrews' Waved 

 3.9531 4.0052 3.9519 3.9438 مساحة 

a. The weighting constant is 1.339. 

b. The weighting constant is 4.685. 

c. The weighting constants are 1.700, 3.400, and 8.500 

d. The weighting constant is 1.340*pi. 

 يوضح الجدول تقديرات للمتوسطات التي لا تتأ ر بالقيم الشاذة )كما في المتوسط المقطوع(. 
Percentiles 

 

Percentiles 

5 10 25 50 75 90 95 

Weighted 

Average(Definition 1) 

 9.0750 8.0000 6.0000 3.0000 2.0000 1.0000 9250. مساحة 

Tukey's Hinges  6.0000 3.0000 2.0000   مساحة   

تي يقل عنها هو القيمة ال  20ينيات، وهي القيم التي يقل عنها نسبة معينة من البيانات، مثلا المئين ئالم  يوضح الجدول
     من البيانات.   20%

Extreme Values 

 Case Number Value 

 Highest 1 18 9.50 مساحة 

2 28 9.00 

3 10 8.00 

4 12 8.00 

5 3 7.00a 

Lowest 1 23 .50 

2 29 1.00 

3 24 1.00 

4 5 1.00 

5 4 1.00 

a. Only a partial list of cases with the value 7.00 are shown in the 

table of upper extremes. 

يوضح الجدول ما إذا كانت هناك قيم شاذة. واستخراج أكبر خمسة قيم واقل خمسة قيم شاذة، وذلك تمهيدا لحذفها 
 ختبارات الإحصائية الأخرى.من البيانات حتى لا تؤ ر في الا

  



SPSS تطبيق ات متقدمة في برنامج      

   : حساب الإحصاءات الوصفية لمتغير كمي حسب فئات متغير نوعي .2.3
"مســــاحة" حســــب فئات المتغير  كميالمتغير  لالإحصــــاءات الوصــــفية للاســــتخراج  بالاعتماد على نفس المثال الســــابق،  

 نتبع الخطوات التالية:    "،ستوىالنوعي "الم
فنتحصــــل على شــــاشــــة   ،Exploreثم   Descriptive Statisticsقر على ، ثم ننAnalyzeننقر فوق القائمة  ✓

 الحوار التالية:

 
بالنقر عليه مرة واحدة ثم النقر على الســهم   له "مســاحة"، الإحصــاءات الوصــفيةنختار المتغير الكمي المراد حســاب   ✓

. ونختار المتغير النوعي المراد التقســــــــــــــيم حســــــــــــــب فئاته  Dependent Listالمزدوج(، فيتحول الى مربع )او بالنقر 
   .Factor Listبالنقر عليه مرة واحدة ثم النقر على الســـــــــــهم )او بالنقر المزدوج(، فيتحول الى مربع   "المســـــــــــتوى"،

ــفية فقط د  Display من مربع  ــاءات الوصـــــــ ون الرســـــــــوم البيانية عبر النقر فوق يمكننا الاختيار بين عرض الإحصـــــــ
Statisticsــوم البيـانيـة فقط دون   ، أو ــفيـة عبر ال  عرض الرســــــــــــ عرض    أو  ،Plotsنقر فوق  الإحصـــــــــــــــاءات الوصــــــــــــ

ــاءات الوصـــــــــــــفية والرســـــــــــــوم البيانية معا عبر النقر فوق  . ثم ننقر فوق مثالنا وهو ما ســـــــــــــنختاره في  Bothالإحصـــــــــــ
Statistics الشكل التالي:  ليظهر مربع الحوار المبين في  
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ــار   ✓ و  Descriptivesنخــتـــــ  ،M-estimators  و  ،Outliers  ،وPercentiles  . عــلــى نــنــقــر  ذلـــــــك  ــد  بــعـــــ
Continue  ثم ننقر فوق ،OK  سـوف تظهر النتائج في شـاشـة مسـتعرض النتائج ،Output Viewer كما هو ،

 والية:   في الجداول المموضح  
Descriptives 

 Statistic Std. Error المستوى 

 Mean 4.3421 .55284 متوسط مساحة 

95% Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 3.1806  

Upper Bound 5.5036  

5% Trimmed Mean 4.3523  

Median 5.0000  

Variance 5.807  

Std. Deviation 2.40978  

Minimum .50  

Maximum 8.00  

Range 7.50  

Interquartile Range 4.00  

Skewness -.339- .524 

Kurtosis -1.359- 1.014 

 Mean 4.0417 .74483 ثانوي 

95% Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound 2.4023  

Upper Bound 5.6810  

5% Trimmed Mean 3.9074  

Median 3.0000  

Variance 6.657  

Std. Deviation 2.58015  

Minimum 1.00  

Maximum 9.50  

Range 8.50  

Interquartile Range 3.50  

Skewness 1.157 .637 

Kurtosis .500 1.232 

 Mean 3.6000 1.39104 جامعي 

95% Confidence Interval for 

Mean 

Lower Bound -.2622-  

Upper Bound 7.4622  

5% Trimmed Mean 3.4167  

Median 3.0000  

Variance 9.675  

Std. Deviation 3.11047  
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Minimum 1.50  

Maximum 9.00  

Range 7.50  

Interquartile Range 4.50  

Skewness 1.918 .913 

Kurtosis 3.878 2.000 

 لكل فئة من فئات المتغير النوعي "المستوى" )وهي: متوسط، ثانوي، وجامعي(،   يبين الجدول نتائج الإحصاءات الوصفية
 %5وهو المتوسط الحسابي بعد حذف أعلى    ،(Trimmed Mean)  الحسابي والوسيط والمتوسط المقطوعمثل المتوسط  

بالإضافة الى مقاييس التشتت التي تحتوي على الخطأ من البيانات وذلك لإلغاء أ ر القيم الشاذة ان وجدت.    %5واقل  
يع المعياري والانحراف المعياري والتباين واقل قيمة واعلى قيمة والمدى الربيعي، كما يظهر الإحصاءات الخاصة بشكل التوز 

  .    Kurtosisوالتفلطح  Skewnessكالالتواء  
M-Estimators 

 

 المستوى

Huber's M-

Estimatora Tukey's Biweightb 

Hampel's M-

Estimatorc Andrews' Waved 

 4.4718 4.3552 4.4713 4.5026 متوسط مساحة 

 2.8757 3.2387 2.8740 3.2837 ثانوي 

 2.2503 2.7963 2.2621 2.7522 جامعي 

a. The weighting constant is 1.339. 

b. The weighting constant is 4.685. 

c. The weighting constants are 1.700, 3.400, and 8.500 

d. The weighting constant is 1.340*pi. 

لكل فئة من فئات المتغير ، تتأ ر بالقيم الشاذة )كما في المتوسط المقطوع( قديرات للمتوسطات التي لا يوضح الجدول ت
 . النوعي "المستوى" )وهي: متوسط، ثانوي، وجامعي(

Percentiles 

 

 المستوى

Percentiles 

5 10 25 50 75 90 95 

Weighted 

Average(Definition 1) 

 . 7.0000 6.0000 5.0000 2.0000 1.0000 5000. متوسط مساحة 

 . 9.0500 5.7500 3.0000 2.2500 1.3000 1.0000 ثانوي 

 . . 6.0000 3.0000 1.5000 1.5000 1.5000 جامعي 

Tukey's Hinges  6.0000 5.0000 2.2500   متوسط مساحة   

   5.5000 3.0000 2.5000   ثانوي 

   3.0000 3.0000 1.5000   جامعي 

، وهي القيم التي لكل فئة من فئات المتغير النوعي "المستوى" )وهي: متوسط، ثانوي، وجامعي(المئينيات    يوضح الجدول
  لبيانات.    من ا %20هو القيمة التي يقل عنها    20يقل عنها نسبة معينة من البيانات، مثلا المئين  
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Extreme Valuesd 

 Case Number Value المستوى 

 Highest 1 10 8.00 متوسط مساحة 

2 3 7.00 

3 21 7.00 

4 1 6.00 

5 6 6.00a 

Lowest 1 23 .50 

2 29 1.00 

3 5 1.00 

4 4 1.00 

5 22 2.00 

 Highest 1 18 9.50 ثانوي 

2 12 8.00 

3 19 6.00 

4 32 5.00 

5 7 3.00b 

Lowest 1 24 1.00 

2 34 2.00 

3 25 2.00 

4 36 3.00 

5 35 3.00c 

 Highest 1 28 9.00 جامعي 

2 11 3.00b 

Lowest 1 26 1.50 

2 17 1.50 

قيم شاذة  هناك  إذا كانت  ما  الجدول  "المستوى" )وهي: متوسط، ثانوي،   يوضح  النوعي  المتغير  فئات  فئة من  لكل 
. واستخراج أكبر خمسة قيم واقل خمسة قيم شاذة، وذلك تمهيدا لحذفها من البيانات حتى لا تؤ ر في الاختبارات وجامعي(

 الإحصائية الأخرى. 
 :Testing for Normality  لطبيعيالتوزيع ااختبار  .3.3

ــرطاً  للبيانات الطبيعي توزيع ال  تقييم يعد  ــيًا  شــ ــاســ   هي وزعة طبيعياالم  البيانات  لأن   الإحصــــائية الاختبارات من  للعديد  أســ
  .وعددياً   بيانيًا: الطبيعي توزيع ال ختبارلا رئيسيتان   طريقتان   هناك .البارامترية اتختبار الا في أساسي  افتراض

 تبار التوزيع الطبيعي بيانيا، نتبع الخطوات التالية:ولإجراء اخ
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فنتحصــــل على شــــاشــــة   ،Exploreثم   Descriptive Statistics، ثم ننقر على Analyzeننقر فوق القائمة  ✓
 الحوار التالية:

 
بالنقر عليه مرة واحدة ثم النقر على الســــــــــــــهم )او بالنقر  "،غلةله "  ر التوزيع الطبيعياختبانختار المتغير الكمي المراد   ✓

عرض الإحصـاءات الوصـفية والرسـوم   نختار  Displayمن مربع   .Dependent Listالمزدوج(، فيتحول الى مربع  
   كل التالي:ليظهر مربع الحوار المبين في الش Plots. ثم ننقر فوق  Bothالبيانية معا عبر النقر فوق 

 

او   Factor levels togetherنختـار   Boxplots، ومن مربع  Histogramنختـار    Descriptiveمن مربع   ✓
Dependents together  وننقر فوق ،Continue  ثم ننقر فوق .OK  ، ــة ــاشـــــــــ ســـــــــــوف تظهر النتائج في شـــــــــ

 ، كما هو موضح في الجداول الموالية:   Output Viewerالنتائج مستعرض 
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 SPSS26المصدر: مخرجات البرنامج 

 
 العينة   حجم  كان   إذا  خاصةً   تمامًا،  سلس  طبيعي  منحنى  العينة  لبيانات  البياني  الرسم  عن  ينتج  أن   جدًا  المحتمل  غير  من

 استيفاء  تمي  فقد   ما،  حد   إلى  ومتناظرة  المنتصف  في  ذروة  وجود  مع   ،جرسيبشكل    موزعةتكون    بياناتال  أن   طالما  .صغيراً
. بالرجوع للرسم البياني السابق لمثالنا فان أيا من هذه المتطلبات متوفرة، وبالتالي يمكننا القول ان الطبيعية  الحالة   افتراض

 بيانات المتغير "غلة" غير موزعة بشكل طبيعي. 
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 أسهل  وهي  histogram  البياني   للرسم الطبيعي  توزيع ال لتقييم  بديلة  رسومية  طريقة   هو  طبيعيال  Q-Q plot  مخطط 
 عدم   مع ان الإمك  قدر   الخط  من   قريبًا  التبعثر  يكون  أن يجب .صغيرة  عينات  أحجام   هناك  يكون  عندما  الاستخدام   في

واضح جدا من خلال نتائج توزيع   .طبيعي بشكل  موزعة  البيانات   اعتبار  يتم  حتى  الخط  عن بعيدًا  واضح   نمط  وجود 
متغير مثالنا "غلة" انها لا تتوفر على هذه المتطلبات، وان النقاط مبعثرة بعيدا عن الخط في الرسمين، وعليه متغير "غلة" 

 لا يتبع التوزيع الطبيعي.  

 
 

 

 
  histogram  الطبيعي ولكن يجب استخدامها جنبًا إلى جنب مع الرسم البياني  التوزيعهناك أيضًا طرق محددة لاختبار  

 إذا كان التوزيع   ما   Shapiro-Wilkواختبار  Kolmogorov-Smirnov. يحدد اختبار  Q-Q plot  أو مخطط
 الأساسي طبيعيًا. كلا الاختبارين حساسان للقيم المتطرفة ويتأ ران بحجم العينة: 

-Shapiro  اختبار  تفضيل  يجب  ولكن   الطبيعية  غير   الحالة  اكتشاف  احتمالية  تقل   الأصغر،  للعينات  بالنسبة -

Wilk  عام  بشكل  حساسية   أكثر  لأنه . 
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 افتراض  رفض  يتم  وقد   للغاية  تحفظب  الطبيعي  التوزيع   اتاختبار   تمت  ،(مائة  من  أكثر  أي)  الأكبر  للعينات  بالنسبة -
  histogram  البيانية  للرسوم   الطبيعي  توزيعلل  تقييمًا  أيضًا   اختبار  أي   يتضمن  أن   يجب.  بسهولة  الطبيعية  الحالة

  .الأكبر  العينات  في   الطبيعية  الحالة  لتقييم  ملاءمة  أكثر هذه  لأن   Q-Q plot  مخططات  أو
ســـــــــوف تظهر النتائج  ، نتبع نفس الخطوات لإجراء اختبار التوزيع الطبيعي بيانيا.  عددياً يع الطبيعي  ولإجراء اختبار التوز 

 ، كما هو موضح في الجداول الموالية:  Output Viewerفي شاشة مستعرض النتائج  
Tests of Normality 

 

aSmirnov-Kolmogorov Shapiro-Wilk 

Statistic df Sig. Statistic df Sig. 

 000. 36 680. 000. 36 241. غلة

a. Lilliefors Significance Correction 

وبالرجوع الى قيمة والتي تساوي .  Shapiro-Wilkاختبارفإن الاختبار الأنسب هو    36بما ان حجم العينة يساوي  
، وعليه فإننا نرفض الفرضية الصفرية ونقبل الفرضية البديلة، 0.05ر من مستوى المعنوية المفترض  وهي أصغ  0.000

 أي ان بيانات متغير "غلة" لا تتبع التوزيع الطبيعي. 
 أمثلة وتطبيقات:   .4
 الأول:    تطبيق ال

تية فيما يخص الدخل عائلة توصـــل باحث اقتصـــادي الى البيانات الا 12باســـتخدام عينة عشـــوائية مكونة من 
 والادخار بآلاف الدنانير: 

 الادخار الدخل التسلسل 
1 30.5 2.6 
2 26 2.2 
3 18 1.5 
4 42.5 4 
5 30 2.7 
6 28 2.9 
7 27.5 2.6 
8 32.5 3 
9 35 3.2 

10 26 2.7 
11 27.5 2.2 
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12 39 3.4 
 .اوجد المتوسط الحسابي للمتغيرات -
 اوجد المدى والتباين. -
 التوزيع الطبيعي للمتغيرات.  اختبر  -

 الثاني:    تطبيق ال
 :إذا توفرت لديك البيانات التالية

 لون الشعر  لون البشرة  لون العين
 اشقر ابيض  اخضر
 اشقر فاتح اسمر فاتح  اخضر
 اسود اسمر اسود
 اسود اسمر فاتح  عسلي
 اشقر ابيض  عسلي
 اسود ابيض  اخضر
 اشقر فاتح اسمر فاتح  اسود
 اسود يض اب ازرق

 اسود اسمر عسلي
 اشقر ابيض  اخضر

 تكوين جدول توزيع تكراري لكل متغير مرتب تصاعديا حسب التكرارات. -
 (.60(، المئين )20الربيعيات، المئين ) -
 المنوال.الوسط الحسابي، الوسيط،  -
 الاعمدة البيانية لمتغير لون الشعر بالاعتماد على التكرارات. -
 غيرات.الدائرة البيانية لكل المت -
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 : السادس  الدرس 
 T-test    ستيودنت   اختبار الفرضيات 

 تمهيد: .1
يعد اختبار الفرضـــــيات الإحصـــــائية من أهم الخصـــــائص التي تميز البحوث الميدانية والتجريبية في مجالات علمية 

العديدة المسـتخدمة لهذا الغرض  الاختباراتوواحد من  الفرضـيات،أشـكال اختبار   أحد   T-testيعتبر اختبار     .عديدة
ــيوعا في مختلف العلوم    الدلالةوهو من أكثر اختبارات   ــأته إلى العائ الكيميائي  والاجتماعية  الإنســـــــــانيةشـــــــ ، وترجع نشـــــــ

المســتعار سسســتيودنتسس اي الطالب، وأعطى  للاســم الاختبار، حيث نســب 1908البريطاني وليام ســيلي جوســت ســنة  
     .الاختباركاسم لهذا   Tفي الكلمة وهو حرف  الأخيرالحرف 

 :  One Sample T-Testاحدة  اختبار ستيودنت للعينة الو  .2
ــتخدم هذا الاختبار لقياس الفرق المعنوي بين متوســــط العينة عن قيمة ثابتة، يطلق عليها في برنامج  القيمة   SPSSيســ

على ســــــــبيل المثال ، SPSSولعمل اســــــــتدلال حول المتوســــــــط الحســــــــابي لمجتمع في برنامج .  Test Valueالاختبارية 
 نتبع الخطوات التالية:  135قدره  لاختبار إنتاجية عامل حول متوسط

، ســـــــــــــتظهر لنا One Sample T-Testثم    Compare Meansعلى ثم ننقر Analyze ننقر على قائمة ✓
 شاشة الحوار التالية:

 
نا متغير "إنتاجية العامل"، ثم ننقر على الســـهم لتحويله ننقر على المتغير المراد فحص واختبار متوســـطه، وهو في مثال ✓

ــتظهر لنـا نتـائج  OK. ثم ننقر Test Valueفي مربع    130. ونكتـب رقم  Test variable(s)الى مربع   ، ســــــــــــ
 :ينالموالي  ينة في شاشة المخرجات كما في الجدولاختبار ستيودنت للعينة الواحد 
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One-Sample Statistics 

 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 2.53191 11.03636 138.6316 19 انتاجية العامل 

 SPSS26المصدر: مخرجات البرنامج 

( والخطأ المعياري Std. Deviation( والانحراف المعياري )Meanالمتوسط الحسابي )بحساب   SPSSبرنامج  قام  
(Std. Error Mean  ) .للمتغير الذي اختير لفحص متوسطه 

One-Sample Test 

 

Test Value = 130 

t df Sig. (2-tailed) Mean Difference 

95% Confidence Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

 13.9509 3.3122 8.63158 003. 18 3.409 انتاجية العامل 

والتي    (Mean Difference)  تشير مخرجات الجدول السابق الى ان متوسط الفرق بين المتغير والقيمة المفترضة
، والذي يشير الى ان مستوى إنتاجية العمل لدى عينة الدراسة كانت اعلى من المستوى 8.63بلغت في هذا المثال  

هذا الفرق يعتبر كافيا لكن نقرر ان هناك فرق؟ ام ان الفرق عائد للصدفة نتيجة اختيار   ، ولكن هل 130الطبيعي  
اختبار فرضية ستيودنت. فعند قبول الفرضية الصفرية نقول انه ليس العينة؟ نستطيع الإجابة على هذا السؤال من خلال  

 هناك فرق، بينما عند قبول الفرضية البديلة نقر بوجود فرق.
مثالنا ه  ان  في  المعنوية   0.05وهي أصغر من    0.003والتي تساوي    Sig. (2-tailed)قيمة  ذا نلاحظ  مستوى 

المفترض، وبالتالي فإننا نرفض الفرضية الصفرية ونقبل الفرضية البديلة، أي ان هناك فرق ذو دلالة إحصائية بين متوسط 
    العينة والقيمة المفترضة. 

 :  Paired Samples T-Testاختبار ستيودنت للعينات المزدوجة   .3
( بين متوسطي متغيرين مرتبطين، Significant Differenceيستخدم هذا الاختبار لقياس الفرق المعنوي )

 ويفترض في هذا الاختبار تحقق الشرطين التاليين: مرتبطتين لمتغير واحد.  عينتيناو بين متوسطي 
 . ان يكون توزيع الفرق بين المتغيرين او العينتين طبيعيا -
 ان تكون قيم الفرق بين المتغيرين او العينتين مستقلة عن بعضها البعض.  -
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لأوزان مجموعة من الافراد قبل تناول نظام غذائي   ســـتيودنت للعينات المزدوجةختبار ا  لإجراء على ســـبيل المثال
 نتبع الخطوات التالية:  وبعده،
ــتظهر لنا Paired Sample T-Testثم   Compare Meansعلى ثم ننقر Analyze ننقر على قائمة ✓ ، ســــــ

 شاشة الحوار التالية:

 
، وهما في مثالنا متغير "الوزن قبل النظام" و"الوزن بعد النظام"، ثم ننقر  ننقر على المتغيرين المراد فحص متوســــــــطاتهما ✓

، ستظهر لنا نتائج اختبار ستيودنت للعينتين  OK. ثم ننقر  Paired variablesعلى السهم لتحويلهما الى مربع  
 المزدوجة في شاشة المخرجات كما في الجداول الموالية:

Paired Samples Statistics 

 Mean N Std. Deviation Std. Error Mean 

Pair 1  2.70796 12.11035 20 100.8500 الوزن قبل النظام 

 2.26658 10.13644 20 91.7000 الوزن بعد النظام

( والخطأ المعياري Std. Deviationوالانحراف المعياري )(  Meanبحساب المتوسط الحسابي ) SPSSبرنامج  قام  
(Std. Error Mean للمتغير )مااتهلفحص متوسط ااختير   نالذي  ين . 

Paired Samples Correlations 

 N Correlation Sig. 

Pair 1 000. 957. 20 الوزن قبل النظام & الوزن بعد النظام 

الاختلاف بينهما. حيث بينت النتائج الى الجدول السابق اختبار العلاقة الارتباطية بين المتغيرين المراد فحص    يوضح
 ( وذات معنوية إحصائية. 0.957وجود علاقة ارتباطية طردية قوية )
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Paired Samples Test 

 

Paired Differences 

t df 

Sig. (2-

tailed) 

Mean 

Std. 

Deviation 

Std. 

Error 

Mean 

95% Confidence Interval 

of the Difference 

 Lower Upper 

Pair 

1 

الوزن بعد النظام  -الوزن قبل النظام   9.1500 3.78744 .84690 7.37742 10.92258 10.804 19 .000 

المتغير "الوزن بعد النظام" و تشير مخرجات الجدول السابق الى ان متوسط الفرق بين المتغير "الوزن قبل النظام"  
وهي أصغر من   0.000والتي تساوي    Sig. (2-tailed)، كما نلاحظ ان قيمة  9.15والذي بلغ في هذا المثال  

مستوى المعنوية المفترض، وبالتالي فإننا نرفض الفرضية الصفرية ونقبل الفرضية البديلة، أي ان هناك فرق ذو دلالة   0.05
اد قبل تناول النظام الغذائي وبعده، بعبارة أخرى ان تناول النظام الغذائي كلن له دور وا ر معنوي ر اوزان الافإحصائية بين  

 .    في انقاص متوسط اوزان الافراد في العينة
 :   Independent Samples T-Testاختبار ستيودنت للعينات المستقلة   .4

 ( بين متوسطي عينتين مستقلتين Significant Differenceيستخدم هذا الاختبار لقياس الفرق المعنوي )
(Independent Samples)( التجميع  متغير  المتغيرات:  من  نوعين  الاختبار  هذا  يضم  حيث   .Grouping 

Variable،ان يكون توزيع ويفترض هذا الاختبار    ومتغير الاختبار ويضم متغير الدراسة.   ( ويضم العينتين المستقلتين
كما يستخدم هذا الاختبار لحالتين: افتراض ان تباين العينتين   . عينة من عينات متغير التجميع   لكل   طبيعيا   متغير الاختبار 

 متساو، وافتراض ان تباين العينتين غير متساو.  
لاب الاقتصاد  لاختبار الفروق في درجات الإحصاء بين عينة من ط ستيودنت  ختبار  ا لإجراء على سبيل المثال

 ع الخطوات التالية:نتبوعينة من طلاب التجارة، 
ــة ✓ ــائمـ ،  Independent Samples T-Testثم    Compare Meansعلى ثم ننقر Analyze ننقر على قـ

 ستظهر لنا شاشة الحوار التالية:
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ــهم لتحويلــه الى مر  المتغير "الــدرجــة"، ثم ننقر على   ✓ ، ثم ننقر على المتغير Test Variable(s)بع  ننقر على الســــــــــــ

،  Define Groups ثم ننقر فوق زر.  Grouping Variable"الشـعبة"، ثم ننقر على السـهم لتحويله الى مربع  

 الموالي:  شكلكما في ال  مربع الحوارستظهر لنا 

 
وندخل    Group1في   1متغير التجميع الذين يمثلان المجموعتين المراد اختبار متوسطاتهما، ثم ندخل رقم    يتم تحديد  ✓

ــتيودنــتOKثم ننقر  ،  Continue. وننقر فوق  Group2في  2رقم   ــتظهر لنــا نتــائج اختبــار ســــــــــــ للعينتين    ، ســــــــــــ
 المستقلتين في شاشة المخرجات كما في الجداول الموالية:

Group Statistics 

 
 N Mean Std. Deviation Std. Error Mean الشعبة

 4.56601 15.81714 71.0000 12 اقتصاد  الدرجة 

 4.28410 14.84057 69.3333 12 تجارة

( والخطأ المعياري Std. Deviationاري )( والانحراف المعيMeanبحساب المتوسط الحسابي ) SPSSبرنامج  قام  
(Std. Error Mean لمتغير )   .الدرجة لكل فئة من الفئتين الاقتصاد والتجارة  
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Independent Samples Test 

 

Levene's Test for 

Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 

Sig. (2-

tailed) 

Mean 

Differenc

e 

Std. 

Error 

Differenc

e 

95% Confidence 

Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

 Equal variances الدرجة 

assumed 

.377 .546 .266 22 .793 1.66667 6.26115 -11.3181 14.65150 

Equal variances 

not assumed 
  

.266 21.911 .793 1.66667 6.26115 -11.3212 14.65455 

 Levene's( بالاختبار المسمى )Homogeneity of Variancesيشير اختبار تجانس التباين للفئتين )

Test حيث تشير قيمة ،) Sig. للإحصائية F    وهي اكبر من مستوى المعنوية المفترض، وبالتالي  0.546والتي بلغت 
نقبل الفرضية الصفرية والتي تنص على وجود تجانس بين تبايني الفئتين )الاقتصاد والتجارة(، وعليه فإننا نعتمد على نتائج 

في الصف   Sig. (2-tailed)كما نلاحظ ان قيمة  ( في جدول النتائج.   Equal variances assumedصف )
مستوى المعنوية المفترض،   0.05 من  كبر هي أو   0.793والتي تساوي  (  Equal variances assumedالأول )

ن فإننا  ون  قبل وبالتالي  الصفرية  ان  رفضالفرضية  أي  البديلة،  يوجد  هالفرضية  بين    لا  دلالة إحصائية  ذو  درجات فرق 
  الاحصاء لطلبة الاقتصاد ودرجات الإحصاء لطلبة التجارة.  

 أمثلة وتطبيقات: .5
كغ خلال أسبوعين. 2ينا ادعت انه يساعد في تخفيض الوزن بمقدار  انتجت احدى الشركات غذاء مع:  01تطبيق رقم  

 : اشخاص هذا الغذاء، وكان مقدار النقص في اوزانهم كما في الجدول التالي  12وقد استهلك  
 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الاشخاص 

 2.2 1.1 1.7 1.5 1.2 1 2.3 1.4 2.1 1.8 2 2.4 مقدار النقص 

 كغ. 2القائلة بان المتوسط الحسابي لمقدار النقص في الاوزان تساوي    0Hالعدم  اختبار فرضية  المطلوب:  
 الجدول التالي: إذا توفرت لديك درجات شعبتين من الطلبة كما في  : 02تطبيق رقم  

 72 67 66 58 46 53 95 81 64 75 90 88 58 78 الاولى 

 80 58 72 50 78 68 48 77 63 82 45 96 68 55 الثانية 
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 ؟ %5هل يوجد هناك فرق معنوي بين متوسطي المجموعتين عند مستوى دلالة  المطلوب:  
النباتات قبل وبعد تعرضها للضوء كما في الجدول نبتة، ومعطيات عن اطوال هذه    11لدينا عينة تتكون من  :  03تطبيق 
 الموالي:

 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 رقم النبتة 

الطول قبل التعرض 
 للضوء

31 33 35 30 36 37 14  35 39 32 30 

الطوا بعد التعرض  
 للضوء

33 32 36 29 39 38 41 40 43 34 36 

النباتات قبل وبعد تعرضها للإضاءة الإضافية عند مستوى معنوية اختبار ان كان هناك فرق جوهري في اطوال  المطلوب:  
5% . 
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 : السابع  الدرس 
 Analysis of variance    تحليل التباين 

 تمهيد:   .1
ــائيــة مقــارنـــة  مرافقــة لهــذه النمــاذج تمكن من    ءمع إجرا (statistical model) هو مجموعــة من النمــاذج الإحصــــــــــــــ

  . الكلي الملاحظ بينهم إلى أجزاء مختلفة  variance التباين المتوســــــطات لمجتمعات إحصــــــائية مختلفة عن طريق تقســــــيم
لذلك   العشـرين من القرن  أول طرق تحليل التباين تم وضـعها من قبل الإحصـائي رونالد فيشـر في العشـرينات والثلا ينات

  بتحليل فيشر للتباين. تعرف أحيانا
 :One Way ANOVAالتباين الأحادي تحليل   .2

(، وهو  Factorيســــــــــــتخدم هذا الاختبار عند توفر متغير مســــــــــــتقل واحد، الذي يطلق عليه بالمتغير العاملي )
(، الذي على أســـــــــاســـــــــه ســـــــــتقســـــــــم العينات المراد اختبار  Ordinal( او الترتيبي )Nominalمتغير من النوع الاسمي )

ــطاتها.   ويســـــــــتخدم هذا الاختبار اذا ( واحد وهو متغير من النوع الكمي.Dependentومتغير تابع )  فروقات متوســـــــ
كان المتغير العاملي مكون من مستويين أو اكثر، واذا كان مكون من مستويين فقط فيمكن استخدام اختبار ستيودنت  

 للعينتين المستقلتين.  ويشترط في اختبار تحليل التباين الأحادي تحقق ما يلي:
 المتغير المعتمد طبيعيا لكل عينة من عينات المتغير العاملي.ان يكون توزيع  -
 ن تباين المتغير المعتمد متساويا لكل عينة من عينات المتغير العاملي.ان يكو  -
 ان تكون قيم المتغير المعتمد مستقلة بعضها عن البعض، ولكل عينة من عينات المتغير العاملي. -
 لي عشوائية.  ان تكون كل عينة من عينات المتغير العام -

دريســية مختلفة على درجات مجموعة من الطلبة، ومن على ســبيل المثال نرغب باختبار الفروق بين  لا ة طرق ت
 أجل ذلك سوف نقوم بإجراء تحليل التباين الأحادي وفق الخطوات التالية:  

شة ، ستظهر لنا شاOne-Way ANOVAثم   Compare Meansعلى ثم ننقر Analyze ننقر على قائمة ✓
 الحوار التالية:
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ــهم لتحويلـه الى مربع   ننقر على المتغير "الـدرجـات"، ثم  ✓ ، ثم ننقر على المتغير Dependent Listننقر على الســــــــــــ

ــهم لتحويله الى مربع  ــتظهر لنا مربع الحوار  ،  Options زر ثم ننقر فوق.  Factor"الطريقة"، ثم ننقر على الســـــــ ســـــــ
 كما في الشكل الموالي:

 
 Homogeneity of varianceلعرض الإحصاءات الوصفية، ونختار    Descriptiveمن مربع الحوار نختار   ✓

test    اختبارالثاني(، كما يمكننا اختيار  لفحص تما ل تباين المجموعات )الشرطBrown-Forsythe     او اختبار 
Welch   الذين يستخدمان في حالة عدم تحقق شرط التباين كبديل لاختبار فيشرF . يمكن النقر على لعمل رسم

،  Continueثم ننقر فوق  بياني يمثل الفروقات بين متوسطات المتغير المعتمد لكل فئة من فئات المتغير العاملي.   
 ، فيظهر لنا مربع الحوار التالي: PostHoc  لنعود الى شاشة الحوار السابقة، وننقر مفتاح الاختبارات البعدية
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 Equalت المتغير العـاملي  هنـاك مجموعتين من الاختبـارات البعـديـة: الجزء العلوي يشــــــــــــــترط تجـانس التبـاين لمجموعـا ✓

Variances Assumed  ــفلي لا يشــــــــــــــترط تجــانس  Equal Variances Notالتبــاين  ، بينمــا الجزء الســــــــــــ

Assumed  .ــيفيــه ــتخــدم اختبــار شــــــــــــ  الأول، واختبــارمن الجزء     Tukeyأو توكيScheffe   وعــادة مــا يســــــــــــ

Dunnett’s C .ننقر فوق و   من الجزء الثانيContinue  ثم ننقر ،OK  لنا نتائج اختبار تحليل التباين  ، ســــــــتظهر
 الاحادي في شاشة المخرجات كما في الجداول الموالية:

Descriptives 

   الدرجات

 N Mean 

Std. 

Deviation Std. Error 

95% Confidence Interval for 

Mean 

Minimum Maximum Lower Bound Upper Bound 

 81.00 71.00 76.9679 71.9209 1.09432 3.28295 74.4444 9 الطريقة الأولى 

 84.00 77.00 80.8909 77.3313 77180. 2.31541 79.1111 9 الطريقة الثانية 

 89.00 79.00 86.9443 82.6112 93953. 2.81859 84.7778 9 الطريقة الثالثة

Total 27 79.4444 5.09399 .98034 77.4293 81.4596 71.00 89.00 

المعياري ( والخطأ  Std. Deviation( والانحراف المعياري )Meanبحساب المتوسط الحسابي ) SPSSبرنامج  قام  
(Std. Error Mean  )(  والحد الأدMinimum( والحد العلى )Maximum  )لكل   ، الدرجات  التابع   متغير لل

 لثلا ة للمتغير العاملي: الطريقة الأولى، الطريقة الثانية، والطريقة الثالثة. فئة من الفئات ا
Test of Homogeneity of Variances 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

 Based on Mean .633 2 24 .540 الدرجات 

Based on Median .235 2 24 .792 

Based on Median and with adjusted df .235 2 19.612 .793 

Based on trimmed mean .554 2 24 .582 
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الموضــــــــح في الجدول أعلاه، يشــــــــير الى تســــــــاوي   Test of Homogeneity of varianceاختبار تجانس التباين  
 .  0.05أكبر من مستوى المعنوية المفترض    .Sigيمة  تباينات المجموعات الثلا ة، حيث كانت ق

ANOVA 

   الدرجات

 Sum of Squares df Mean Square F Sig. 

Between Groups 482.000 2 241.000 30.021 .000 

Within Groups 192.667 24 8.028   

Total 674.667 26    

قيمة ، حيث  0.05تشير نتيجة تحليل التباين الأحادي الى وجود فروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى معنوية  
Sig.  0.05ر من مستوى المعنوية المفترض صغأ . 

Multiple Comparisons 

Dependent Variable:   الدرجات   

 

(I)  الطريقة (J)  الطريقة 

Mean 

Difference (I-J) Std. Error Sig. 

95% Confidence Interval 

 
Lower Bound Upper Bound 

Tukey HSD  1.3312- -8.0022- 005. 1.33565 *-4.66667- الطريقة الثانية  الطريقة الأولى- 

 -6.9978- -13.6688- 000. 1.33565 *-10.33333- الطريقة الثالثة

 8.0022 1.3312 005. 1.33565 *4.66667 الطريقة الأولى  الطريقة الثانية 

 -2.3312- -9.0022- 001. 1.33565 *-5.66667- الطريقة الثالثة

 13.6688 6.9978 000. 1.33565 *10.33333 الطريقة الأولى  الطريقة الثالثة

 9.0022 2.3312 001. 1.33565 *5.66667 الطريقة الثانية 

Scheffe  1.1823- -8.1511- 007. 1.33565 *-4.66667- الطريقة الثانية  الطريقة الأولى- 

 -6.8489- -13.8177- 000. 1.33565 *-10.33333- الطريقة الثالثة

 8.1511 1.1823 007. 1.33565 *4.66667 الطريقة الأولى  الطريقة الثانية 

 -2.1823- -9.1511- 001. 1.33565 *-5.66667- الطريقة الثالثة

 13.8177 6.8489 000. 1.33565 *10.33333 الطريقة الأولى  الطريقة الثالثة

 9.1511 2.1823 001. 1.33565 *5.66667 الطريقة الثانية 

Dunnett C  8402.- -8.4931-  1.33911 *-4.66667- الطريقة الثانية  الطريقة الأولى- 

 -6.2120- -14.4546-  1.44231 *-10.33333- الطريقة الثالثة

 8.4931 8402.  1.33911 *4.66667 الطريقة الأولى  الطريقة الثانية 

 -2.1923- -9.1410-  1.21589 *-5.66667- الطريقة الثالثة

 14.4546 6.2120  1.44231 *10.33333 الطريقة الأولى  الطريقة الثالثة

 9.1410 2.1923  1.21589 *5.66667 الطريقة الثانية 

*. The mean difference is significant at the 0.05 level. 

تبين ان التباينات متما لة بين المجموعات   Test of Homogeneity of varianceمن خلال اختبار تجانس التباين  
  Scheffe   اختبار شيفيهتبارات البعدية التي تشترط تجانس التباينات  الثلا ة، وبالتالي يمكن استخدام نتائج احد الاخ

 Mean Difference  ، وبالاعتماد على عمودScheffe   شيفيه  بالاعتماد على نتائج اختبار .   Tukeyأو توكي
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(I-J)    كما ان  ،0.05الى ان الفروق ذات دلالة إحصائية عند مستوى    *في جدول النتائج، حيث يشير وجود نجمة 
 لمصلحة    فرق ، بينما الإشارة الموجبة للفرق تشير الى ان ال(J)الطريقةالإشارة السالبة للفرق تشير الى ان الفرق لمصلحة  

دل   0.05أصغر من    .Sig ، حيث كلما كانت .Sig. يمكن كذلك معرفة معنوية الفروق من خلال عمود  (I)الطريقة
دل ذلك على عدم وجود فروق  0.05أكبر من   .Sig ا كانت ذلك على وجود فروق ذات معنوية إحصائية، بينما إذ

  ذات معنوية إحصائية. 

 

تشير نتيجة رسم متوسطات المجموعات في الشكل أعلاه، والذي يظهر فيه تباعد بين الطرق الثلا ة للتدريس، 
  الاختبارات السابقة. وهو ما يدعم نتائج  

 :Higher-Way ANOVAتحليل التباين ذو المستوى الاعلى  .3
يســـــــــتخدم تحليل التباين ذو المســـــــــتوى الأعلى لفحص الفروق لأكثر من متغير عاملي على المتغير التابع. على 

ــبيل المثال نرغب باختبار الفروق بين  لا ة   ، ومن محصـــــــــــول معينمردودية على  ، وأربعة طرق للريمختلفة أنواع سمادســـــــــ
 ات التالية: وفق الخطو   ثنائيأجل ذلك سوف نقوم بإجراء تحليل التباين ال

، ســـــتظهر لنا شـــــاشـــــة Univariateثم   General Linear Modelعلى ثم ننقر Analyze ننقر على قائمة ✓
 الحوار التالية:
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، ثم ننقر على Dependent Variableننقر على السهم لتحويله الى مربع   قر على المتغير التابع "المردودية"، ثم نن ✓
ــمـاد" والثـاني "الطريقـة" )مع ملاحظـة انـه يمكن ادراج اكثر من متغيرين عـامليين(، ثم  المتغيرين العـامليين الأول "الســــــــــــ

ربع الحوار كما ستظهر لنا م،  Model ثم ننقر فوق زر.  Fixed Factor(s)ننقر على السهم لتحويلهما الى مربع 
 في الشكل الموالي:

 
لاختيار المتغيرات العاملية المراد دراســــــــتها    Full factorialفي الأعلى بدلا من   Build termsالخيار ننقر على  ✓

ــهم  Build term(s) من خلال حقل  التابع "المردودية"، ثم   وتفاعلاتها،   Interactionلاختيار  ننقر على الســـــــ

ــويــة وننقلهمــا الى مربعModel  ونحــدد كــل متغير عــاملي على حــدى وننقلــه الى مربع    ، ثم نحــدد كلا المتغيرين ســــــــــــ

Model  .ــل المتغيرين ــاعـ ــار تفـ   Univariate  مربع الحوارفيتم الرجوع الى  ،  Continue  ثم ننقر فوق زر    لاختبـ
 ظهر لنا مربع الحوار كما في الشكل الموالي:في  Optionsومنه ننقر على خيار 
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  Homogeneity testsلإيجاد بعض الإحصـاءات الوصـفية، وننقر على   Descriptive statisticsننقر على  ✓
ننقر فوق زرلاخت التبــــاين، ثم  ننقر  ومنــــه    Univariate  فيتم الرجوع الى مربع الحوار،  Continue  بــــار تجــــانس 
OK:ستظهر لنا نتائج اختبار تحليل التباين الثنائي في شاشة المخرجات كما في الجداول الموالية ، 

Descriptive Statistics 

Dependent Variable:   الخطأ   

 Mean Std. Deviation N تقني مهندس 

1.00 1.00 .6667 1.15470 3 

2.00 1.0000 1.00000 3 

3.00 1.6667 1.15470 3 

Total 1.1111 1.05409 9 

2.00 1.00 2.6667 1.15470 3 

2.00 1.6667 1.52753 3 

3.00 1.6667 1.15470 3 

Total 2.0000 1.22474 9 

3.00 1.00 .3333 .57735 3 

2.00 .3333 .57735 3 

3.00 1.0000 1.00000 3 

Total .5556 .72648 9 

4.00 1.00 1.0000 .00000 3 

2.00 .6667 .57735 3 

3.00 1.0000 1.00000 3 

Total .8889 .60093 9 

Total 1.00 1.1667 1.19342 12 

2.00 .9167 .99620 12 

3.00 1.3333 .98473 12 

Total 1.1389 1.04616 36 

التابع   متغير ل( لStd. Deviation( والانحراف المعياري )Meanبحساب المتوسط الحسابي ) SPSSبرنامج  قام  
دس ثالث، الخطأ، لكل فئة من الفئات الاربعة للمتغير العاملي الأول مهندس: مهندس أول، مهندس ثاني، مهن

 ومهندس رابع، ولكل فئة من الفئات الثلا ة للمتغير العاملي الثاني: تقني أول، تقني ثاني، وتقني ثالث. 
Levene's Test of Equality of Error Variancesa,b 

 Levene Statistic df1 df2 Sig. 

 Based on Mean 1.479 11 24 .203 الخطأ

Based on Median .291 11 24 .982 

Based on Median and with adjusted df .291 11 15.823 .978 

Based on trimmed mean 1.337 11 24 .265 
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Tests the null hypothesis that the error variance of the dependent variable is equal across groups. 

a. Dependent variable:  الخطأ 

b. Design: Intercept +  مهندس + تقني + مهندس * تقني 

الموضــــــــح في الجدول أعلاه، يشــــــــير الى تســــــــاوي   Test of Homogeneity of varianceاختبار تجانس التباين  
 .  0.05أكبر من مستوى المعنوية المفترض   .Sig، حيث كانت قيمة  للمتغيرين العامليينتباينات المجموعات  

Tests of Between-Subjects Effects 

Dependent Variable:   الخطأ   

Source 

Type III Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 

Corrected Model 14.972a 11 1.361 1.400 .236 

Intercept 46.694 1 46.694 48.029 .000 

 030. 3.533 3.435 3 10.306 مهندس 

 588. 543. 528. 2 1.056 تقني

 713. 619. 602. 6 3.611 مهندس * تقني

Error 23.333 24 .972   

Total 85.000 36    

Corrected Total 38.306 35    

a. R Squared = .391 (Adjusted R Squared = .112) 

ال التباين  نتيجة تحليل  العاملي مهندس  الى وجود فروق ذات دلالة إحصائية  ثنائيتشير  عند مستوى معنوية   للمتغير 
، أي انه يوجد فروق معنوية بين المهندسين في 0.05ر من مستوى المعنوية المفترض  صغأ   .Sigقيمة  ، حيث  0.05

عند مستوى   غير العاملي تقنيللمت  وجود فروق ذات دلالة إحصائيةعدم  الى    ثنائيالتباين التشير نتيجة تحليل  الخطأ. بينما  
، أي انه لا يوجد فروق معنوية بين التقنيين 0.05 من مستوى المعنوية المفترض  كبرأ  .Sigقيمة  ، حيث  0.05معنوية  

لتفاعل المتغيرين العامليين مع   دلالة إحصائية  وجود فروق ذاتعدم  الى    ثنائيتشير نتيجة تحليل التباين الكما     في الخطأ.
، أي 0.05 من مستوى المعنوية المفترض كبر أ   .Sigقيمة  ، حيث  0.05عند مستوى معنوية   ( * تقنيمهندس  بعض ) 

  ( في الخطأ.مهندس * تقنيالمتغيرين العامليين مع بعض )  انه لا يوجد فروق معنوية بين تفاعل 
دسين كان له تأ ير معنوي فيجب ان نعرف أي مصدر الاختلاف مثنى مثنى. وذلك ولكون الاختلاف في أداء المهن ✓

، فيظهر  Univariate  مربع الحوار  في  Post Hocبتطبيق المقارنات البعدية، حيث ننقر مفتاح الاختبارات البعدية  
 لنا مربع الحوار التالي: 
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.  Post Hoc Tests for، ونحوله بواســطة الســهم الى مربع  Factorsننقر على المتغير العاملي مهندس من مربع   ✓
،  OK، ثم ننقر  Continueننقر فوق  و   .Equal Variances Assumedفي مربع    Scheffeثم ننقر على 

 في الجداول الموالية:  في شاشة المخرجات كما  ثنائيستظهر لنا نتائج اختبار تحليل التباين ال
Multiple Comparisons 

Dependent Variable:   الخطأ   

Scheffe   

(I)  مهندس (J) مهندس 

Mean Difference 

(I-J) Std. Error Sig. 

95% Confidence Interval 

Lower Bound Upper Bound 

1.00 2.00 -.8889- .46481 .324 -2.2854- .5076 

3.00 .5556 .46481 .702 -.8409- 1.9520 

4.00 .2222 .46481 .972 -1.1743- 1.6187 

2.00 1.00 .8889 .46481 .324 -.5076- 2.2854 

3.00 1.4444* .46481 .041 .0480 2.8409 

4.00 1.1111 .46481 .156 -.2854- 2.5076 

3.00 1.00 -.5556- .46481 .702 -1.9520- .8409 

2.00 -1.4444-* .46481 .041 -2.8409- -.0480- 

4.00 -.3333- .46481 .915 -1.7298- 1.0631 

4.00 1.00 -.2222- .46481 .972 -1.6187- 1.1743 

2.00 -1.1111- .46481 .156 -2.5076- .2854 

3.00 .3333 .46481 .915 -1.0631- 1.7298 

Based on observed means. 

 The error term is Mean Square(Error) = .972. 

*. The mean difference is significant at the .05 level. 

 هي الوحيدة معنوية كونها تساوي   3والمهندس   2بين المهندس .Sigان قيمة    Scheffe  نتائج اختبار نلاحظ من  
    مستوى المعنوية المفترض.   0.05اقل من  وهي    0.041
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 :Analysis of Covariance ANCOVA  المشتركتحليل التباين   .4
عندما نريد مقارنة متوسطات متغير تابع لمجموعتين او أكثر من   ANCOVAيستخدم تحليل التبيان المشترك  

ان الهدف من .  Covariateلمشـــــترك الافراد بعد ضـــــبط الفروقات بين هذه المجموعات على متغير آخر يســـــمى المتغير ا
درجات الإحصــــــــــــاء  على ســــــــــــبيل المثال نرغب باختبار الفروق بين      اجراء هذا التحليل هو محاولة تقليل خطأ التباين.

، ومن أجل ذلك ســـــــــوف نقوم بإجراء تحليل التباين  الذكاء للطلاب  أ رومع اســـــــــتبعاد  ،  جامعات مختلفة   لاثلطلاب 
 لية:  وفق الخطوات التا  المشترك
، ســـــتظهر لنا شـــــاشـــــة Univariateثم   General Linear Modelعلى ثم ننقر Analyze ننقر على قائمة ✓

 الحوار التالية:

 
، ثم ننقر على Dependent Variableننقر على الســــهم لتحويله الى مربع   ننقر على المتغير التابع "الدرجة"، ثم  ✓

ثم ننقر على المتغير المشـــترك  ،  Fixed Factor(s)المتغير العاملي "الجامعة"، ثم ننقر على الســـهم لتحويله الى مربع 
، ســــــتظهر لنا نتائج اختبار تحليل OKثم ننقر  .  Covariate(s)"الذكاء"، ثم ننقر على الســــــهم لتحويله الى مربع 

 رجات كما في الجداول الموالية:المخالتباين المشترك في شاشة 
Descriptive Statistics 

Dependent Variable:   الدرجة   

 Mean Std. Deviation N الجامعة 

 6 3.65605 13.8333 الوادي 

 4 5.43906 12.2500 سطيف

 5 7.42967 12.2000 خنشلة

Total 12.8667 5.24904 15 
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التابع   متغير ل( لStd. Deviation( والانحراف المعياري )Meanبحساب المتوسط الحسابي ) SPSSبرنامج  قام  
 الدرجة، لكل فئة من الفئات الثلا ة للمتغير العاملي: الوادي، سطيف، خنشلة. 

Tests of Between-Subjects Effects 

Dependent Variable:   الدرجة   

Source 

Type III Sum of 

Squares df Mean Square F Sig. 

Corrected Model 228.156a 3 76.052 5.309 .017 

Intercept 2.225 1 2.225 .155 .701 

 002. 15.274 218.806 1 218.806 الذكاء 

 616. 506. 7.251 2 14.503 الجامعة 

Error 157.578 11 14.325   

Total 2869.000 15    

Corrected Total 385.733 14    

a. R Squared = .591 (Adjusted R Squared = .480) 

عند   الجامعةعاملي  لمتغير ال ل تعزى  وجود فروق ذات دلالة إحصائيةعدم الى    شتركتشير نتيجة تحليل التباين الم
يوجد فروق معنوية بين لا  ، أي انه  0.05 من مستوى المعنوية المفترض  كبر أ   .Sigقيمة  ، حيث  0.05مستوى معنوية  

 الى وجود فروق ذات دلالة إحصائية  شتركتشير نتيجة تحليل التباين الم. بينما  الاحصاءفي    طلاب الجامعات الثلا ة
، أي 0.05ر من مستوى المعنوية المفترض صغأ .Sigقيمة ، حيث  0.05ة  عند مستوى معنوي الذكاء  شتركللمتغير الم

  للذكاء.    الطلاب تعزى   بين   ءفي الاحصا انه يوجد فروق معنوية

 أمثلة وتطبيقات:   .5
 توجد  لا ة طرق لتدريب الموظفين الجدد، وقد استخدمت كل طريقة لتدريب مجموعة واحدة من  لا ة :  01تطبيق رقم  

بعد انتهاء فترة التدريب اعطي للمجموعات الثلا ة اختبار موحد حيث حصل كل موظف على مجموعات مستقلة، و 
 درجة معينة كما في الجدول التالي: 

 درجات الموظفين  الطريقة 
 72 71 81 76 73 72 72 73 78 74 1الطريقة
 80 77 80 78 77 81 79 79 77 84 2الطريقة
 79 84 86 79 84 89 87 86 85 83 3الطريقة

 . %5اختبار معنوية الفرق بين متوسطات الطرق التدريبية عند مستوى دلالة    - المطلوب:  
في حالة ظهور فروق معنوية بين الطرق التدريبية، اختبر معنوية الفروق بين متوسطي كل طريقتين باستخدام طريقة  -

scheffe   5عند مستوى دلالة%. 
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ل الشهري في أربعة دول عربية، حيث سحب عينة عشوائية  يرغب باحث اقتصادي في مقارنة الدخ:  02تطبيق رقم  
 اسرة من كل دولة:  13حجمها  

 2674 2456 2753 2945 3120 2861 2548 2945 2584 2623 2954 2753 2872 ولىالا
 2145 2040 2135 1658 1783 1945 1654 1582 2154 2241 1523 1648 1753 الثانية
 3095 3159 4100 3965 3346 3214 2846 3578 2970 3654 3471 3521 3125 الثالثة
 2864 2943 2541 2469 2368 2863 2546 4200 3753 2587 2123 2468 2571 الرابعة 

 اجراء تحليل التباين مع المقارنات المتعددة. المطلوب:  
  الساعة الواحدة: إذا توفرت لديك البيانات التالية والخاصة بعدد الكيلومترات التي تقطعها كل سيارة في :  03تطبيق  

 Mercedes BMW Fiat Skoda 
 95 110 155 160 عادي 
 105 140 145 140 رصاص بدون 
 85 145 165 170 ممتاز

 هل هناك فرق جوهري في متوسط السرعة:  المطلوب:  
 حسب نوع السيارة  ✓
 حسب نوع البنزين ✓

 
 موعة من الطلبة كما في الجدول التالي: لدينا البيانات التالية المتعلقة بنتائج استبيان لمج : 08تطبيق رقم  
 2معدل س العمر الطول  درجة الرضى 1معدل س الاعلام الال  التخصص  الجنس المشاهدات 

 11.8 21 175 راضي  12.5 متوسط  اقتصاد  ذ 1
 10.3 22 168 غ راضي  11.3 جيد حقوق  ذ 2
 11.1 21 162 محايد 9.4 جيد تكنولوجيا  أ 3
 12.5 27 170 ايدمح 13.5 ضعيف النفس  أ 4
 15.6 25 178 راضي  14.6 ضعيف الاجتماع  ذ 5
راضي   10.8 متوسط  تكنولوجيا  أ 6

 محايد
165 24 12.3 

 10.2 22 180 غ راضي  12.6 ضعيف حقوق  ذ 7
 15.8 21 177 محايد 15.4 متوسط  النفس  ذ 8
 10.4 28 172 غ راضي  8.6 جيد اقتصاد  أ 9

 13.5 23 158 راضي  15.7 جيد الاجتماع  أ 10
 12.8 24 155 غ راضي  14.2 متوسط  تكنولوجيا  أ 11
 13.6 25 168 غ راضي  12.9 ضعيف اقتصاد  ذ 12
 9.8 21 160 محايد 11.7 متوسط  حقوق  أ 13
 13.8 22 166 راضي  14.8 ضعيف حقوق  ذ 14
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 14.8 22 158 راضي  14.9 ضعيف اقتصاد  أ 15
 15.8 25 150 راضي  16.5 متوسط  النفس  أ 16
 12.5 21 170 غ راضي  13.3 ضعيف الاجتماع  أ 17
 13.8 23 182 غ راضي  14.2 ضعيف النفس  ذ 18
 11.5 26 175 محايد 11.8 ضعيف حقوق  ذ 19
 8.7 24 167 محايد 9.6 جيد تكنولوجيا  أ 20
 9.7 25 173 محايد 10.3 متوسط  اقتصاد  ذ 21

 . %5وى دلالة  عند مست  2و س  1اختبار الفروق بين معدلي س   - المطلوب:  
 .%5عند مستوى دلالة   2و س  1اختبار الفروق بين معدلي الذكور والاناث لكل من س -
 .%5عند مستوى دلالة   2و س  1لكل من س  12اختبار فرضية ان معدل الطلبة يساوي   -

 
 
 


